

## El ex general Mola perece en un accidente

### de aviación

También sucumbieron en la catástrofe el coronel Doval, los ayudantes del general, dos oficiales del Estado Mayor y los pilotos que conducían el avión

#### LA PRIMERA NOTICIA

SALAMANCA, 3.—A las siete y cuartos de esta tarde la emisora Radio Salamanca al servicio de la Junta Militar lanzó una noticia en la que dijo que el ex general Mola había muerto consecuencia de un accidente de aviación.

#### SE CONFIRMA LA NOTICIA

SALAMANCA, 3.—Se confirma la noticia de la muerte del ex general Mola ocurrida esta tarde en el frente de Vizcaya.

El jefe rebelde, promotor de la ofensiva sobre Vizcaya, efectuaba un vuelo de reconocimiento sobre los frentes de Vizcaya a bordo de un trimotor alemán y le acompañaban en su observación el coronel Doval, dos ayudantes y dos oficiales de Estado Mayor.

El trimotor iba tripulado por dos pilotos de nacionalidad alemana. Por referencias que se reciben de los frentes de Vizcaya, se sabe que en una de las evoluciones el aparato, que volaba a poca altura, como consecuencia de la niebla entró en un bache, picó y chocó fuertemente contra un árbol, estrellándose contra el suelo.

Se extrajo el cadáver del ex general, trasladado urgentemente a Burgo de Osma.

A las ocho de la noche Radio Salamanca entonaba los himnos fascistas y una marcha fúnebre, dando por terminada la emisión en señal de duelo.

#### CONSTERNACION EN EL CAMPO REBELDE

SALAMANCA, 3.—La noticia del accidente que ha costado la vida al ex general Mola y al coronel Doval ha causado gran consternación entre los elementos fascistas, toda vez que se le consideraba a Mola como el único jefe militar entre los generales sublevados, hasta el punto que él dirigía personalmente las operaciones de acuerdo con los mandos italianos y alemanes.

#### OTRA CONFIRMACION

PONTEVEDRA, 3.—A las ocho de la noche, la emisora de onda corta de esta ciudad, comunicaba a radio Tenerife la noticia de la muerte del ex general Mola, ocurrida a consecuencia de un accidente de aviación, durante un vuelo de reconocimiento sobre los frentes de Vizcaya.

Anunciaba también la emisora que se estaba su emisión en señal de duelo.

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

#### LA NOTICIA EN PARIS

PARIS, 3.—La agencia alemana D. N. E. comunica lo siguiente: "A las 19,30 de la noche, radio Salamanca anunció la muerte del general Mola, comandante de las fuerzas rebeldes que operan en el Norte de España. El general Mola estaba haciendo una inspección aérea sobre los frentes de Vizcaya. Por lo visto el avión se despidió debido a la niebla muy densa y fue a estrellarse contra un monte. Acompañaban al general Mola su ayudante, dos oficiales de su Estado Mayor y dos pilotos. Todos resultaron muertos."

#### RADIO CEUTA COMUNICA LA NOTICIA

CEUTA, 3.—A las siete de la tarde de hoy Radio Ceuta ha comunicado por medio de sus micrófonos y altavoces al público de la zona española de Marruecos la muerte del ex general rebelde Emilio Mola, muerto en actos de servicio. El ex general Mola era muy conocido en Marruecos por haber sido allí donde hizo principalmente su carrera.

#### RADIO REQUETE, DE SAN SEBASTIAN, CONFIRMA LA NOTICIA

SAN SEBASTIAN, 3.—Radio Requete, de esta capital, confirmó a las siete y media de la tarde de hoy la muerte del ex general rebelde Mola, a consecuencia de un accidente de aviación. Al mismo tiempo, Radio Requete anunciaba a sus oyentes que suspendía la emisión y que mañana por la mañana dedicaría una emisión entera a la memoria del «ilustre general».

#### EN PAMPLONA CAUSA CONSTERNACION LA NOTICIA

PAMPLONA, 3.—La muerte del ex general rebelde Emilio Mola ha producido en esta capital consternación, especialmente entre los requetés, que consideraban al ex general rebelde como su jefe.

#### EL CHOQUE OCURRIÓ CUANDO EL PILOTO TRATABA DE ENDEZAR EL APARATO

SALAMANCA, 3.—Según las primeras noticias, un tanto confusas que se tienen sobre la muerte del ex general Mola a consecuencia de un accidente de aviación, dan cuenta de que el choque del aparato con un montículo ocurrió cuando el piloto trataba de enderezar el aparato para evitar el entronco con la montaña, cosa que no pudo evitar.

Se tienen noticias, aunque no confirmadas oficialmente todavía, de que los ocupantes del aparato en que viajaba el ex general Mola eran cinco y que todos ellos encontraron la muerte a causa del accidente.

RADIO CLUB PORTUGUES DA LA NOTICIA Y CONSIDERA A MOLA COMO INSUSTITUIBLE

LISBOA, 3.—Radio Club Português, al dar cuenta de la muerte del ex general rebelde Emilio Mola, ha dedicado una emisión especial, sin perjuicio de dedicarle mañana otra, a elogiar al «ilustre general», y entre las cosas que de él ha dicho figuró la de considerarlo como elemento insustituible. La noticia—dijo—ha causado una enorme impresión en el alto mando rebelde al ser conocida.

#### LA CONFIRMACION DESDE BERLIN

BERLIN, 3.—La emisora de onda corta que radia sus emisiones en español, anuncia que el ex general Mola, según noticias oficiales que se han recibido de Salamanca, ha muerto en un

accidente de aviación. Con él hallaron la muerte, igualmente, sus ayudantes y algunos oficiales que le acompañaban, además de los pilotos del aparato.

#### EL CADAVER DE MOLA, TRASLADADO A BURGOS

VITORIA, 3.—El cadáver del ex general Mola ha sido conducido a Burgos. En esta capital, según noticias que aquí se tienen, ha producido consternación el hecho.

También se reciben noticias de Burgos, dando cuenta de que ha llegado a aquella capital, procedente de Salamanca, el "generalísimo" Franco.

#### LA PRENSA ITALIANA COMENTA LA MUERTE DE MOLA

ROMA, 3.—La Prensa de derechas de esta capital comenta la muerte del ex general rebelde español Emilio Mola. Ensalzan los periódicos la personalidad del muerto y consideran todos ellos, que la pérdida es irreparable para los facciosos.

#### ECOS INTERNACIONALES

No podemos resistir a la tentación de comentar la muerte del maldito cabecilla faccioso Mola. Hemos sido desbarajados de varios enemigos a la vez, nacionales y extranjeros. Hasta la fecha sabemos que uno de los oficiales del Estado Mayor faccioso que le acompañaban es el coronel Doval de triste recuerdo para los antifascistas. Han muerto otros dos oficiales y dos pilotos que se supone de nacionalidad alemana. Golpe de seis magníficamente acertado.

El verdugo del pueblo vasco ha encontrado la muerte que ha merecido por sus múltiples fechorías que pasarán a la historia en el museo internacional de horrores. Ha muerto por las mismas armas con que asesinaba a las mujeres y niños de Euzkadi: la aviación.

Nos imaginamos la alegría con que recibirán los combatientes de los frentes de Vizcaya esta inesperada noticia.

No sabemos todavía la repercusión que podrá tener sobre las operaciones en el Norte la muerte del cabecilla faccioso, pero no creemos equivocarnos al afirmar que esta repercusión será muy desfavorable a nuestros enemigos tanto desde el punto de vista moral como práctico.

Apuntamos con satisfacción que Yugoslavia no ha aceptado la firma de un pacto germano-yugoslavo de no agresión. El último viaje del príncipe Pablo a París, su entrevista con Lebrun y Blum no ha sido inútil. Francia tiene más conciencia de las alianzas útiles. No es imposible que asistamos repentinamente a una celebración de entrevistas franco-polacas.

El ministro de la Reichswehr, mariscal von Blomberg ha llegado a Roma y ha celebrado una larga entrevista con el «Duque de las derrotas». Han tratado ambos energúmenos sobre las probabilidades de éxito del generalísimo Franco desde el punto de vista técnico. ¿Será satisfactorio para ellos el resultado del examen de la situación? Blomberg ha sido encargado de enterarse de una vez si este maldito «generalísimo» merece o no se todavía auxiliado. La reacción mundial después del bombardeo de Almería les hará reflexionar y estudiar mucho. Se ha acabado la ingenuidad de los no intervencionistas. No podrán los fascistas disfrutar de ahora en adelante de la misma libertad de acción con espectadores ultrapacifistas.

Todo este jaleo beneficia al pueblo antifascista español. España ha demostrado con mucha fuerza que la No Intervención puede ser la guerra europea, que hay que poner término a los jipios neutralistas si Europa quiere ser pisada aunque sea momentáneamente por las botas de los nazis asesinos. España ha logrado hacer declarar a un ministro francés que Francia no tiene miedo ni es cobarde. Lo dijo M. Spinasse, ministro de Pensiones en un banquete celebrado esta noche en París. Pero no basta con proclamarlo, hay que demostrarlo... También Hitler dice que quiere la paz...

Ruptura de relaciones entre Berlín y el Vaticano. Una noticia divertida. Nosotros nos preguntamos si ha triunfado Mussolini, vengándose de cierta testarudez antigua del Papa o si ha triunfado el Papa al condenar la dictadura en Alemania no pudiendo condenar la de Mussolini...

Bruno Fontana

que todos ellos encontraron la muerte a causa del accidente.

#### LA BIOGRAFIA DEL EX GENERAL

SALAMANCA, 3.—El ex general Mola, muerto hoy a consecuencia de un accidente de aviación, nació en la Isla de Cuba el año de 1887. Tenía, por lo tanto, cincuenta años de edad.

Era hijo de padre español y de madre cubana. Ingresó en la Academia militar el año de 1904. Su carrera militar la hizo casi toda ella en Marruecos, a donde se trasladó en el año de 1909. Casi siempre estuvo adscrito a las Fuerzas de Regulares indígenas, a las que perteneció casi desde su fundación. El año de 1921 tomó parte en la guerra subsiguiente al desastre de Annual. El año de 1924 como jefe de las fuerzas de Regulares de Larache, fué el que tomó a su cargo y dirección Dar-a-Kobba, una de las centrales marcadas por Primo de Rivera cuando el desembarco de Alhucemas. Era entonces Mola teniente coronel.

Ascendido al grado superior inmediato, pasó a Melilla al mando del Regimiento de este nombre. En 1926 se trasladó a Alhucemas, donde fué ascendido a general de Brigada.

A la caída de la dictadura de Primo de Rivera, y al advenir el ex general Berenguer, fué nombrado director general de Seguridad.

Al advenimiento de la República pasó a la reserva, de donde le sacó la situación derechista de 1933, pero quedó no obstante como disponible, hasta que en agosto de 1935 Gil Robles,

#### COMISARIADO DE GUERRA DE DIVISION

### De mi visita a los frentes vascos

Hace unos días que he regresado de los frentes de Euzkadi, a donde me trasladé con el ferviente deseo de efectuar una visita a las fuerzas santanderinas allí destacadas y que al lado de las tropas vascas y asturianas mantienen heroicamente la independencia e inexpugnabilidad del país hermano. A ellas les transmití el saludo emocionado de todos los bravos combatientes que en estos frentes de la Montaña coadyuvan eficazmente a la conquista de la victoria.

Grata es la impresión que me produjo mi fugaz viaje. Personalmente he

#### COMANDANCIA MILITAR LLAMAMIENTO A FILAS

Por la presente se ordena la incorporación a filas de todos los soldados del reemplazo de 1923, tanto de los sorteados por Marina como por tierra. Sólo quedan dispensados de esta incorporación los soldados «inútiles totales», debiendo presentarse los «inútiles temporales» para nuevo reconocimiento.

La presentación tendrá lugar el día 6 de los corrientes, a las diez de la mañana, en el cuartel del regimiento Valencia.

El total de los incorporados pasarán al Cuerpo de Ingenieros y por el tiempo indispensable para los trabajos que se tienen encomendados a dicho Cuerpo.

Tienen también la obligación de presentarse los soldados que, perteneciendo a otras provincias, tienen actualmente su residencia en esta.

El comandante militar, JOSE GARCIA VAYAS.

#### entonces ministro de la Guerra, le nombró jefe militar de Marruecos.

En febrero de 1936 fué enviado a Pamplona, donde se sublevó al producirse el levantamiento militar.

El ex general Mola ha dejado escritos los siguientes libros: «El pasado de Azaña y el porvenir», «Tempestad y calma; subversión y crisis», «Lo que yo supe» y «El derrumbamiento de la Monarquía».

#### UN COMUNICADO DE LA AGENCIA OFICIOSA ALEMANA «D. N. B.»

BERLIN, 3.—La Agencia oficiosa «D. N. B.» ha transmitido esta noche el siguiente comunicado:

«Un radiograma de Salamanca anuncia que a las nueve y treinta minutos de la mañana de hoy, cuando el general Mola efectuaba un vuelo de reconocimiento, el aparato se estrelló contra el suelo a causa de la niebla. En el accidente han perecido el general Mola, sus ayudantes, dos oficiales de su Estado Mayor y los dos pilotos del avión.»

#### DETALLES DE COMO OCURRIÓ EL HECHO

SALAMANCA, 3.—A las doce de la noche de hoy, «Radio Nacional de España», da nuevos detalles de la forma en que encontró la muerte el ex general Mola a consecuencia de un accidente de aviación.

El ex general había salido de Vitoria a las nueve de la mañana, en dirección a Valladolid.

Pilotaba el aparato un aviador conocido por Chamorro. Al ex general Mola le acompañaban sus ayudantes, el teniente coronel Pozos y el comandante de Estado Mayor Senet. También iba en el aparato un sargento mecánico apellidado Barreiro.

El aparato cruzó por encima de Castillo de Peones, en la provincia de Burgos, sobre la línea del ferrocarril de Irún a Madrid, y volaba en dirección a Brújula a una altura de noventa metros. En dicho punto suelen ser muy frecuentes las nieblas. El piloto, al darse cuenta de lo peligroso del lugar sobre que volaba, quiso rectificar la ruta y retrocedió, haciéndolo sobre Alcocero, dando una vuelta muy pronunciada para tomar mayor altura. Pero no se dio cuenta de que salía de un peligro para remeterse en otro mayor, pues apenas remontado picó el aparato por haber encontrado un bache, y como la niebla continuaba siendo densa sufrió

#### LOS PARTES OFICIALES DE GUERRA

MADRID, 3.—El parte oficial de guerra radiado esta noche desde el Ministerio de Defensa, dice lo siguiente:

#### EJERCITO DEL CENTRO.—

Es una actividad en los distintos frentes de este Ejército, registrándose fuego de fusil en algunos sectores cañonero de la artillería facciosa en el Puente de los Franceses.

También la artillería rebelde disparó sobre la población de Madrid. En el frente de Navacerrada, las tropas leales dedicaron su principal actividad a fortificar las posiciones últimamente alcanzadas, sosteniendo ligeros encuentros con el enemigo, sin consecuencias.

Se pasaron a nuestras filas cinco cañones con armamento y seis palanetas.

#### EJERCITO DEL NORTE.—

Vizcaya: Las tropas republicanas en un brillante ataque han reconquistado las Peñas de Lemona, con lo cual han quedado rectificadas muy favorablemente nuestras líneas.

En los frentes Centro y Sur, cañones y tirotes sin importancia. Asturias.—En El Escampero y Oviedo ligero fuego de fusil y duelo de artillería, batiendo eficazmente nuestras baterías la fábrica de gas de Oviedo.

En los demás frentes, sin novedades.

#### EL PARTE DE AVIACION

VALENCIA, 3.—El parte de aviación facilitado esta noche a las diez por la sección de Información del Estado Mayor del Ministerio de Defensa Nacional, dice:

Cuatro aparatos bombardearon las posiciones al Norte de Revenga y varios cazas que los protegían, hubieron de entablar combate con otros veinticinco «Fiats». De estos aviones facciosos fueron derribados seis cayendo uno de ellos envuelto en llamas. Nosotros sufrimos la pérdida de un aparato que se incendió y cuyos tripulantes se lanzaron en paracaídas, resultando uno de ellos muerto, otro herido gravemente y otro leve.

Durante el día de hoy, jueves, los partes de los diversos aeródromos, solamente acusan vuelos de reconocimientos.

#### EL PARTE OFICIAL DE EUZKADI

BILBAO, 3.—El parte oficial del territorio vasco, facilitado esta noche por el Consejo de Defensa, dice lo siguiente:

«FRENTE NORTE (Vizcaya).—A primera hora de la mañana nuestras tropas han atacado las posiciones facciosas de Peña Lemona ocupándolas, después de hacer huir al enemigo a la desbandada.

Más tarde, los rebeldes han tratado de recuperarla, contraatacando varias veces, pero en todas ellas han sido brillantemente rechazados, causándoseles bajas y haciéndoles varios prisioneros.

Se les han cogido igualmente tres ametralladoras, muchos fusiles, municion y otros efectos.

FRENTE CENTRO (Alava).—Ligeros paqueos y duelo de artillería, sin consecuencias.

FRENTE SUR (Brgos).—Sin novedades.

Se han presentado a nuestras líneas dos soldados del campo rebelde por el sector de Gamiz.

LA SEÑORA

## D.ª Teresa Roiz Díaz

(viuda de Cambalanco)

### FALLECIO EN EL DIA DE AYER

Su hermana D.ª Josefa; hermana política D.ª Mercedes Marcos; sus sobrinos Mercedes, Lola, Alfredo, Isidro, José y Eliseo; sobrino político Félix Sánchez Ocariz (Administrador de LA VOZ DE CANTABRIA) y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 4 de junio de 1937.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 17-89 Y 25-58

# En el frente de Euzkadi nuestras fuerzas, en una brillante acometida, reconquistan la importante posición de Peña Lemona.-A continuación rechazan varios contraataques que inicia el enemigo para recuperarla, causándole un duro quebranto

un desfilé, siendo entonces cuando intentó realizar una maniobra, para la que tropezó con grandes dificultades, perdiendo todo el control sobre el aparato, que entró en barrena, estrellándose violentamente contra el suelo.

El aparato quedó completamente destruido y los cadáveres de sus ocupantes desparramados por el suelo.

Rápidamente acudieron algunos vecinos y la Guardia civil, que dieron cuenta de lo ocurrido al Hospital Militar de Burgos.

## COMO SE RECIBIO LA NOTICIA EN SALAMANCA

SALAMANCA, 3.—Esta mañana, a las diez, se recibió en el Estado Mayor faccioso la noticia de que el ex general Mola había salido de Vitoria para Valladolid tripulando un aparato.

Cuando se estaba esperando a las 10,45 de la mañana, se recibió la noticia de que en Castill de Peones había caído un aparato, estrellándose contra el suelo, a unos tres o cuatro kilómetros del pueblo, en un monte.

Rápidamente se dispuso que para el lugar salieran algunas ambulancias con toda clase de servicios.

El ex general López Pinto, jefe de este Cuerpo de Ejército, con su Estado Mayor, salió para dicho pueblo.

En Castill de Peones, el ex general López Pinto y sus ayudantes, que hicieron el viaje en automóvil, se enteraron de que, en efecto, a alguna distan-

cia del pueblo, en un monte, había caído un aparato, pereciendo todos los tripulantes. El ex general y sus ayudantes dejaron el automóvil y echaron a andar por un camino hacia el monte, llegando a las dos horas y media escasamente al lugar del accidente.

En una ladera del monte estaban desperdigados cinco cadáveres, en una extensión de unos cien metros, y a una distancia algo mayor, completamente pulverizado, el aparato.

Allí mismo, el cura párroco de Alloceros rezó un responso e inmediatamente en camillas fueron recogidos los cadáveres y trasladados en una ambulancia al Hospital Militar de Burgos.

LA NOTICIA OFICIAL SE CONOCIO A LAS CINCO DE LA TARDE

SALAMANCA, 3.—La noticia oficial de la muerte del ex general Mola se conoció en Salamanca a las cinco de la tarde. Inmediatamente se difundió por medio de los radios. El público que llenaba las terrazas de los cafés abandonó éstos comentando la noticia. Los teatros y cinematógrafos suspendieron las funciones y cerraron en señal de duelo. Se guardó un minuto de silencio.

EL CADAVER DE MOLA, INSTALADO EN LA CAPILLA ARDIENTE

BURGOS, 3.—El cadáver del ex general Mola ha quedado depositado en el Hospital Militar, donde se ha instalado una capilla ardiente. Dan guardia al cadáver varios soldados.

cieron de nuevo hasta el interior, abandonando muchas bajas.

En la carretera que va desde este punto a Segovia se luchaba esta mañana arduamente a la altura de la finca denominada Quinta Pesares, con ventaja para nuestro Ejército.

Las fuerzas leales siguen su penetración por Balsain, desalojando al enemigo de los últimos reducidos y tomándole bastantes prisioneros y material.

Hay que consignar que gracias a los refuerzos recibidos el invasor resiste con más dureza nuestra ofensiva, pero el progreso del ejército leal es evidente y se ofrece a ojos vistos.

La desesperada resistencia del adversario no nos impide avanzar lentamente hasta el objetivo final determinado por el mando.

Nuestra artillería actúa con precisión y acierto y destruye los atrinchamientos enemigos y sus zonas de retaguardia.

También ha actuado sobre las concentraciones de refuerzos que se enviaron al enemigo, causando verdaderos estragos.

Por si fuera poco, la gloriosa aviación republicana, a pesar del mal tiempo, actúa también con intensidad.

No se intimidan nuestros cazas por el fuego de las baterías antiaéreas enemigas, y volando a baja altura ametrallan las posiciones y concentraciones adversarias, sembrando la muerte y el terror.

Unos de nuestros eficaces ametrallamientos se realizó en la zona de Balsain, donde el enemigo había recibido muchos refuerzos.

Después del fortísimo fuego artillero y de la actuación de nuestros cazas, los tanques republicanos precedieron a la infantería que se lanzó a un intenso contraataque que obligó a replegarse al enemigo, dejando abandonado sobre el terreno mucho material y bastantes muertos.

La aviación extranjera voló sobre algunas de nuestras líneas bombardeando hasta que llegaron nuestros cazas.

Los soldados de la libertad, pegados al suelo, soportaron con gran entereza el bombardeo que no tuvo la eficacia pretendida por el enemigo.

Cuando nuestros cazas se presenta-

ron, la aviación extranjera, como siempre, se dio a una fuga vergonzosa.

A primeras horas de la tarde se seguía luchando bajo la iniciativa de nuestro mando. Las fuerzas leales siguen ventajosamente ganando terreno.

A última hora las noticias que se reciben del frente son en extremo satisfactorias para las armas republicanas.

## UN COMBATE AEREO ESPECTACULAR Y EMOCIONANTE

MADRID, 3.—Alcanzados los objetivos que se habían señalado por el Mando estos últimos días, las fuerzas republicanas han dedicado la mayor parte del día a la fortificación de los nuevos puestos logrados. Los resultados de estos ataques de las fuerzas populares han sido altamente satisfactorios. El quebranto sufrido por el enemigo es muy grande y la acumulación de fuerzas que se ha visto obligado a realizar le hace distraer elementos de otros frentes. El enemigo, durante el día de hoy, se limitó a una actuación defensiva. Las nuevas posiciones logradas por nuestras tropas establecen un punto de gran importancia estratégica. En los demás frentes no ha habido nada digno de señalar, más que algún ligero tiroteo sin consecuencias.

Ha habido algún duelo de artillería en el Puente de los Franceses.

El enemigo ha vuelto a disparar sus cañones sobre la población civil de Madrid, causando víctimas y daños.

El cañoneo de esta tarde ha vuelto a reproducirse en las primeras horas de la noche.

A última hora se registró un espectacular y emocionante combate en el aire, en el frente de la Sierra. Los aparatos de «cazas» republicanos que protegían a los de bombardeo leales se vieron sorprendidos por veinticinco «cazas» marca «Fiat», que les presentaron combate. Los nuestros aceptaron el encuentro y el combate fué presenciado por nuestros soldados, llegando a adquirir en algunos momentos enorme intensidad dramática. Momentos como cuando fuera de combate seis aparatos italianos. En este combate nosotros perdimos un avión. El resto de los aparatos rebeldes huyó precipitadamente en vista del resultado desastroso que les correspondía en el combate.

El presidente del Consejo ha contestado a este mensaje con el siguiente despacho:

«Señor Schevin, Ginebra. En nombre del Gobierno y mio propio agradezco delegaciones Conferencia Internacional Trabajo protesta por incoherente agresión Almería, haciendo votos porque el sentido de nuestra lucha lleve al ánimo de los trabajadores organizados la convicción de que sus intereses dependen en parte de nuestra victoria. Firmado, Negrin.»

## UN DONATIVO DE 100.000 PESETAS

VALENCIA, 3.—Un grupo de antifascistas residentes en Checoslovaquia ha enviado al ministro de Instrucción pública un donativo de 100.000 pesetas.

## EN EL MINISTERIO DE JUSTICIA

VALENCIA, 3.—El ministro de Justicia, señor Irujo, al recibir hoy a los periodistas, les manifestó que, dada la insuficiencia de la cantidad destinada al sostenimiento de presos, procederá a estudiar un proyecto concediendo un

crédito extraordinario para normalizar el régimen de prisiones.

El director general de Prisiones ha dicho por su parte que siguiendo las orientaciones marcadas por el señor Irujo, se ocupa del estudio del aspecto sanitario y alimenticio de los centros dedicados a prisión, dependientes del Ministerio.

## ALGUNOS ALTOS CARGOS

VALENCIA, 3.—Con carácter oficial se dice que el diputado socialista don Juan Simeón Vidarte ha sido nombrado para la Subsecretaría de Gobernación.

Don Gabriel Morán, que fué gobernador civil de Almería, ha sido designado para subdirector general de Seguridad.

Don Paulino Gómez Sáiz, ocupará el cargo de delegado de la República en Cataluña.

## Para muebles de lujo, RIBALAYGA

## INFORMACION DE MADRID

### LAS FUERZAS REPUBLICANAS CONTINUAN PRESIONANDO ENERGICAMENTE LAS POSICIONES REBELDES DE SEGOVIA

#### EL GENERAL MIAJA A LOS FRENTEROS DE LA SIERRA

MADRID, 3.—El ilustre general Miaja abandonó también hoy Madrid a primera hora de la mañana para recorrer los frentes de la Sierra y presenciar el desarrollo de las operaciones ofensivas que llevan a cabo nuestras fuerzas en aquel sector.

#### LA DUREZA DE LA LUCHA EN EL SECTOR DE LA SIERRA

MADRID, 3.—Sigue la lucha violenta en el sector de la Sierra.

El enemigo ha realizado desesperados esfuerzos empleando gran cantidad de hombres y material que exhibió en el día de ayer con verdadero derroche, acaso para impresionar a nuestras fuerzas.

Peró el ejército leal del Centro está ya curado de impresiones y de espantos. Ha ido acumulando su fe y su moral en el curso de esta guerra con todas sus características y está prevenido a todo evento.

El enemigo ha iniciado una serie de furiosos contraataques, para contener el poderoso avance del Ejército republicano.

Ciertamente, en algunos sectores la lucha adquirió violencia extraordinaria. Pero si nuestras fuerzas no avanzaron, no cedieron en cambio tampoco ni un palmo de terreno.

Y cuando el invasor, quebrantadísimo por el resultado infructuoso de sus desesperados ataques, perdió la moral, frente a la resistencia indomita de nuestro Ejército, los soldados de la libertad se lanzaron a terribles contraataques que aumentaron el castigo del enemigo.

En algunas zonas, como al Oeste de Balsain, el Ejército republicano rectificó ventajosamente sus posiciones y ha logrado enlazar una serie de líneas que prestan mayor regularidad y solidez a este nuevo frente.

Los trabajos de fortificación continuaban durante todo el día de ayer, mientras en la vanguardia se luchaba arduamente y sin tregua para el enemigo.

Puede decirse que la lucha se ha prolongado durante toda la noche.

Hay un sector de la Sierra una tensión guerrera, que supera a todas las últimas acciones.

El enemigo se ha percatado de la importancia del avance del Ejército regular y procura impedirlo por todos los medios.

La ofensiva de estos últimos días hace sospechar que se aproxima en las jornadas venideras alguna operación de gran talla que puede ser acaso una de las decisivas para el triunfo de las armas republicanas.

En la jornada de ayer nuestras fuerzas mantuvieron todas sus posiciones y rectificaron ventajosamente algunas de ellas.

Desde primera hora de la mañana de hoy se ha reanudado la lucha en forma intensísima y nuestro Ejército se

bate con un entusiasmo insuperable y una moral altísima.

Las impresiones son inmejorables.

#### OTRA IMPRESION DE LOS FRENTEROS DE LA SIERRA

MADRID, 3.—La operación ofensiva del Ejército republicano encuentra desde ayer una desesperada resistencia del enemigo, que ha recibido gran cantidad de refuerzos en hombres y material.

Peró pese a esta resistencia, nuestras tropas siguen logrando sus objetivos lentamente, pero con seguridad y precisión matemática.

La lucha adquiere gran intensidad, salvo en algunos sectores, donde el enemigo, desmoralizado, se replega continuamente, permitiendo estos repliegues al Ejército republicano penetraciones profundas en cuñas que se van haciendo peligrosas para las líneas del invasor.

La acción combativa de hoy se ha concentrado especialmente en la carretera que va desde La Granja a Segovia, en la que va desde el Alto de León a Segovia y en la que va desde Rascacría a Navacerrada.

En la primera de las zonas, nuestras fuerzas han dejado ya completamente cercado el palacio de La Granja, donde se hacen fuertes algunos destacamentos rebeldes, y se advierten poderosamente en la carretera de La Granja a Segovia, hallándose aproximadamente a mitad de camino.

En este sector se castiga con enorme dureza a los invasores, que a pesar de que tratan de resistir se ven obligados a ir cediendo posiciones ante el empuje arrollador de nuestra infantería, precedida de los carros de asalto.

El enemigo intentó a últimas horas de la madrugada hacer una salida desesperada del palacio que fué Real Sitio, pero se le castigó muchísimo y

#### AVISO DE PEDIDOS

### Nieto de Máximo Bolado

Habiendo terminado el reparto de la primera remesa llegada de vinos y licores, y siendo numerosas las demandas que recibo de los mismos, se abre un nuevo período de ventas hasta el sábado, día 12, inclusive, para que cuantos industriales, tanto de la capital como de la provincia, quieran hacer pedidos de dichos artículos pasen por mis oficinas para formularlos, no recibiendo encargos por correo ni teléfono.

Las condiciones de ventas son las ya conocidas por todos.

Los precios de estos artículos están aprobados por la Consejería de Comercio, así como cuantas formalidades requiere esta operación.

Los géneros que pueden adquirirse son los siguientes:

A granel: Anís, Coñac, Jerez, Málaga, Vermouth, Jarabes, Zarcas, Limón y Naranja, vino tinto y vino blanco.

Embotellado: Anís, Coñac, Ron, Jerez, Málaga, Benedictino, Chartreus, Nuez de Kola y Champán.

Se hace constar que los precios publicados en la Prensa por la Consejería de Comercio no tienen ninguna relación con esta ni la hecha anteriormente.

Oficina y almacén: Segismundo Morel, 10.

El presidente del Consejo sometió a la firma del señor Azala los decretos y nombramientos que fueron acordados en el Consejo de ministros de carácter ordinario celebrado ayer.

Seguidamente, el doctor Negrin informó al Presidente de la República del desarrollo de todas las actividades, tanto en el interior como en el exterior, haciendo un breve resumen de cuanto ha acontecido desde que se celebró el último Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado.

El ex general Cabanellas ha contestado a la petición de refuerzos que se le hacen desde el Norte diciendo que los necesita para contener el ataque que prevé en el frente de Aragón.

## INFORMACION DE LEVANTE

### EL JEFE DEL GOBIERNO DESPACHO AMPLIAMENTE CON EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

#### EL DIRECTOR DE SEGURIDAD, EN GOBERNACION

VALENCIA, 3.—El ministro de Gobernación, compañero Zugazagotia, recibió, en la mañana de hoy, la visita del nuevo director general de Seguridad, teniente coronel Ortega.

Ambas personalidades mantuvieron una detenida conversación, informando el director de Seguridad del estado del orden público, que es inmejorable.

#### EL DOCTOR NEGRIN DESPACHA CON EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

VALENCIA, 3.—El jefe del Gobierno, doctor Negrin, permaneció largo rato, durante la mañana, despachando con su excelencia el Presidente de la República.

El presidente del Consejo sometió a la firma del señor Azala los decretos y nombramientos que fueron acordados en el Consejo de ministros de carácter ordinario celebrado ayer.

Seguidamente, el doctor Negrin informó al Presidente de la República del desarrollo de todas las actividades, tanto en el interior como en el exterior, haciendo un breve resumen de cuanto ha acontecido desde que se celebró el último Consejo bajo la presidencia del jefe del Estado.

#### UN DONATIVO DE 50.000 PESETAS

VALENCIA, 3.—En el ministerio de Defensa estuvo hoy una Comisión de obreros de las industrias arroceras levantinas, a fin de hacer entrega de una cantidad de cincuenta mil pesetas con destino a las atenciones de guerra.

#### UNA OFENSIVA DE CARACTER GENERAL

VALENCIA, 3.—En los centros oficiales se confirma la impresión que transmitimos hace unos días en el sentido de que el Gobierno, de acuerdo con los Mandos militares, se propone desarrollar en breve plazo una amplia ofensiva general sobre todos los frentes.

Tanto las acciones ofensivas que se realizan en los diversos sectores del Centro, como la enérgica reacción del Ejército vasco en el Norte, la poderosa penetración de las fuerzas leales en la provincia de Segovia y la actividad notoria del frente de Aragón, permiten concebir que está próxima una acción de conjunto que acaso sea decisiva para el triunfo de las armas republicanas.

El ex general Cabanellas ha contestado a la petición de refuerzos que se le hacen desde el Norte diciendo que los necesita para contener el ataque que prevé en el frente de Aragón.

#### EN DEFENSA DEL TESORO ARTISTICO

VALENCIA, 3.—Visitó en la mañana de hoy al ministro de la Gobernación una comisión de la Confederación General del Trabajo de Cuenca, a fin de poner a disposición del Gobierno numerosos cuadros y objetos de gran valor artístico e histórico, que constituirían el famoso tesoro de aquella Catedral.

Dijo el ministro de la Gobernación que estos objetos y cuadros artísticos e históricos habrán de ser entregados a su vez al ministerio de Instrucción pública y a la Junta de Defensa del Tesoro Artístico Nacional.

Los objetos de valor simple, serán entregados al ministerio de Hacienda.

#### UN TELEGRAMA AL JEFE DEL GOBIERNO Y LA CONTESTACION

VALENCIA, 3.—Desde Ginebra ha recibido el presidente del Consejo el siguiente telegrama:

«Delegados obreros de la Conferencia Internacional del Trabajo protesta unánimemente contra atentado criminal cometido por los Estados fascistas contra España y expresan su simpatía y solidaridad al pueblo español que lucha por la libertad, por la democracia y por la independencia. Firmado, Schevin.»

## LAS DETENCIONES EN SAN SEBASTIAN

BILBAO, 3.—Noticias que se reciben en esta ciudad de que continúa la detención por las autoridades fascistas contra toda persona sospechosa de significación liberal.

Esta cruzada persecutoria no se detiene ni ante las mujeres, algunas de las cuales están ocupando celdas en las cárceles y otras han desaparecido sin que se sepa su paradero.

En el día de ayer, entre otras varias detenciones, las fuerzas al servicio de las llamadas autoridades facciosas de Donostia, han practicado la de doña Salustiana Oneca Rodríguez.

Se la ha detenido, según se dice oficialmente, por manifestaciones hostiles al movimiento rebelde.

En realidad, la detención se basa en que doña Salustiana Oneca, muy conocida en diversos medios de Donostia, manifestó su repulsió por la presencia de alemanes e italianos que han invadido San Sebastián y que campan por sus respetos en la ciudad.

## LA PEÑA LEMONA EN PODER DEL EJERCITO LEAL

BILBAO, 3.—Nuestras fuerzas han reanudado en la mañana de hoy la iniciativa en el sector de Amorebieta.

El Ejército republicano esperaba con ansiedad la orden de contraataque, que se ha realizado cuando el mando lo ha considerado oportuno.

Todas las previsiones se han cumplido. Todos los objetivos se han logrado.

El objetivo para esta mañana era la reconquista de la Peña Lemona, posición de extraordinaria importancia para nosotros y que los facciosos defendían con verdadero tesón percatados de su valor.

A primera hora de la mañana, comenzó la preparación artillera. Nuestras piezas tronaron contra las posiciones enemigas, causando en ellas notorio quebranto.

Después se entabló un duelo de artillería tan ventajoso para nosotros, que los cañones enemigos quedaron reducidos al silencio.

Nuestros obuses caían sobre las posiciones enemigas con tal precisión, que desde nuestros observatorios se veían los destrozos que causaban.

El pánico fué cundiendo entre el enemigo.

En el momento oportuno, la infantería se lanzó arduamente al ataque con un brillantísimo asalto a la Peña Lemona, en que una vez más quedó de manifiesto la capacidad y superioridad combativa del Ejército republicano cuando se lucha en igualdad de condiciones.

Ante asalto tan enérgico y decidido el enemigo huyó en forma vergonzosa.

Antes de las diez de la mañana, la bandera de la República ondeaba de nuevo en la Peña Lemona, reconquistada otra vez para las armas leales.

Se han cogido al enemigo tres ametralladoras rotas modelo 1936, abundante munición y otro material de guerra.

También se le han causado numerosas bajas.

Como final de esta breve impresión de la mañana, diremos que por el sector de Gamiz, se ha pasado a nuestras filas un soldado perteneciente al regimiento de Mérida.

## UNA ORDEN DE DEFENSA

BILBAO, 3.—Por el Departamento de Defensa se ha hecho pública la siguiente orden:

«De conformidad con lo dispuesto en los decretos de 11 de marzo y 23 de abril del presente año, y haciendo uso de las atribuciones que los mismos me confieren, vengo en disponer:

Artículo primero. Se designan para el Juzgado militar de Instrucción de la quinta División a don Julián de

Gárate y Arriola, teniente de milicias y abogado, como juez, y a don Jesús Sáez Jiménez, abogado, como fiscal.

Artículo segundo. El presidente del Tribunal militar de Euzkadi dará posesión inmediata a los nombrados, para que den principio a su actuación sin pérdida de tiempo.

Dada en Bilbao a 2 de junio de 1937.—El conserje de Defensa, José A. de Aguirre.»

## Luego nos dió cuenta de los siguientes donativos:

De un amigo que había acudido a su despacho para entregarle 50 pesetas; Diego Masco, 50; y sus empleados otros 50, don Luis Sáinz, jefe del Departamento de carnes, 25; T. Armendáriz, 100.

Todas estas cantidades las destinaba a Asistencia Social.

El mismo dueño del restaurante de la calle Somera, había remitido al director general de Líquidos 100 pesetas con destino a los Hospitales de Sangre.

Por el consejo de Trabajo, Previsión y Comunicaciones, se ha dictado la siguiente orden:

En uso de las facultades que me están conferidas, y en cumplimiento de lo dispuesto en mi Orden del 27 de noviembre próximo pasado (D. O. número 52), he acordado aplicar la resolución:

c) Separación definitiva del servicio, a los siguientes empleados de la Compañía Telefónica Nacional de España:

Don Crisanto Rodríguez González.  
Don José Serna Huelva.  
Don Vicente Zaragoza Baeza.  
Don Enrique Buesa Fernández.  
Doña María Felisa Gavina Larrauri.  
En Comercio y Abastecimientos, el director general de Alimentos sólidos dijo que reservaba a los periodistas una buena noticia.

—El próximo día 7—comenzó diciéndome el camarada Gómez Beltrán—habrá un nuevo racionamiento para la población civil. Mañana dará la relación de los viveres, anticipándose que entre éstos habrá una ración de tocino.

El Secretario del Departamento de Asistencia Social, dijo a los informadores que habían estado a saludar a dos periodistas de nacionalidad sueca, llamados Stefan Oljelund y Nils Holmberg.

Preceden de Santander y vienen a nuestro país en representación del Comité de Amigos de España.

Han sido portadores de un donativo muy importante que hace dicha entidad a Asistencia Social de Euzkadi, igual al entregado en la vecina capital montañesa para la Consejería de Igual denominación.

Estos periodistas—uno es comunista y el otro socialista democrata—trabajan también la misión de hacer información para la prensa de Suecia, en relación con la labor que en nuestra retaguardia se realiza, desde que se inició el movimiento subversivo, especialmente en lo referente a la manutención labor que realiza Asistencia Social.

El señor Bustos atendió como me merece a tan destacados representantes de la democracia nación noroccidental, ofreciéndoles toda clase de facilidades para que puedan realizar su labor informativa.

Ambos compañeros en la prensa, acababan de abandonar el Departamento para dirigirse a la Presidencia, con objeto de saludar al señor Aguirre.

Como atinada observación, el señor Bustos, expresó su opinión de que, si nuestro país es muy pequeño superficialmente, en todas partes se puede hacer política, y se intervenga por la intensa labor de reconstrucción social que en plena guerra se realiza.

La operación estaba muy bien planeada, y como ya he dicho antes, se

**G. Iñigo**  
SOLISTA  
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 11  
(Casa de Ródonas).

# Los facciosos han designado para sustituir a Mola en el mando de las fuerzas del Norte, al ex general Dávila; al Centro pasará Saliquet y de las tropas del Sur se en-

## :- :- cargará Queipo :- :-

### POR LOS DEPARTAMENTOS OFICIALES

**BILBAO, 3.**—El secretario particular del señor Aguirre, al recibir a las periodistas les dijo que anoche llegó de Valencia el general Gamir Urbarrri, jefe del ejército de operaciones de Euzkadi, quien esta mañana había despatchado ampliamente con el presidente del Gobierno.

Confirmando el señor Basaldúa la toma de las Peñas de Lemona por el ejército leal, y añadió que sobre tan brillante operación nos informarían en Defensa.

—En la Consejería de Defensa, el señor Rezola, al recibir a los informadores, les hizo las siguientes manifestaciones:

Esta mañana se llevó a cabo felizmente una operación planeada por el Mando, consistente en la toma de las Peñas de Lemona, posición de gran importancia, que tenía el enemigo. La artillería abrió fuego, y seguidamente la infantería entró en acción, logrando el objetivo. Las tropas se han batido admirablemente, y las Peñas de Lemona están ya en nuestro poder.

Para trilleros y butacas: RIBALAYGA

terior. Declara que está profundamente emocionado por el atentado contra la población civil de Almería, expresa su simpatía a esta población al Gobierno de la República y al heroico pueblo español, que lucha por la independencia de su patria y en defensa de las libertades democráticas, y ha decidido insistir cerca del Gobierno francés para que contribuya a precipitar la realización de los resultados de la última conferencia del Consejo de la S. de N. para la retirada inmediata de los voluntarios extranjeros que combaten en España.

**SE CONFIRMA UN AVANCE LEAL**

**PARIS, 3.**—Comunican de Londres que las tropas de la República española han desahogado una gran ofensiva en los frentes del Centro, que parece ser coronado de éxito, habiendo avanzado 24 kilómetros en el Norte de Guadalajara.

**LLEGADA DE ITALIANOS HERIDOS**

**NAPOLES, 3.**—Han llegado quinientos «voluntarios» italianos que resultaron heridos durante las operaciones últimamente desarrolladas en España.

Los heridos desembarcaron esta mañana y a su presencia se produjeron algunos incidentes, que fueron rápida y energicamente cortados por la fuerza pública.

**ES RECHAZADA LA PROPUESTA ALEMANA**

**LONDRES, 3.**—Los técnicos del Foreign Office han rechazado la propuesta de Alemania de solidaridad de las flotas que ejercen el control marítimo.

En los ambientes autorizados se dice que el Gobierno inglés tenía que las escuadras de Italia y Alemania aprovisionar el mínimo incidente para invitar a las demás escuadras a participar en expediciones punitivas contra los puertos en poder del Gobierno leal.

**OSSORIO Y GALLARDO EN PARIS**

**PARIS, 3.**—M. Ivo Delbos, ministro de Relaciones Exteriores, ha recibido esta tarde al señor Ossorio y Gallardo, nuevo embajador de España en París, quien le ha remitido la copia de sus credenciales.

**PARIS, 3.**—M. Delbos, ministro del Exterior, ha recibido esta mañana al señor Alvarez del Vayo, delegado del

ción del primer Gobierno salido de las elecciones del Frente Popular.

Mañana M. Leon Blum obsequiará con un almuerzo a todos los ministros de su Gabinete.

**EL NUEVO GOBIERNO JAPONES**

**TOKIO, 3.**—El príncipe Kanoyi ha constituido el nuevo Gobierno nipón. Se cree que el príncipe formará muy pronto un nuevo partido político en el que entrarán los miembros de los actuales partidos políticos.

**RENACE LA TRANQUILIDAD**

**PARIS, 3.**—El corresponsal de la Agencia Havas comunica que poco a poco se restablece la normalidad en Almería. La telefónica y los más importantes servicios públicos funcionan regularmente. Los obreros trabajan con febrilidad a reparar algunas averías producidas en la fábrica de gas. La población recobra la confianza y las calles y paseos se animan una vez más.

**LA CONFERENCIA INTERNACIONAL DEL TRABAJO**

**GINEBRA, 3.**—A las once de esta mañana se ha reanudado la 23 Conferencia Internacional del Trabajo.

En el curso de dichas deliberaciones, el día 7 del actual, pronunciará un gran discurso el presidente del Consejo de ministros francés, León Blum.

**UNA DENUNCIA CONTRA LA COMPANIA FORD**

**DETROIT, 3.**—Los sindicatos de trabajadores han presentado una denuncia contra la Compañía Ford por el empleo de la fuerza bruta con motivo de los incidentes registrados a las puertas de sus fábricas.

El hijo del constructor tendrá que comparecer ante el Tribunal.

**CONDECORACIONES AL PERSONAL DEL TEATRO DE LA U. R. S. S.**

**MOSCU, 3.**—El Comité ejecutivo central de la U. R. S. S. ha condecorado con el Orden de Lenin al Gran Teatro de la Academia de la U. R. S. S., por los servicios prestados al arte y a la ópera.

Noventa y cinco artistas y obreros del Teatro han recibido condecoraciones de distintas clases.

Cuarenta y cinco obreros del mismo fueron premiados con diplomas de honor.

También han sido concedidos a nu-

merosos artistas y obreros títulos honoríficos.

**BANQUETE ENTRE FASCISTAS**

**ROMA, 3.**—El ministro del Reich, Blomberg, ha celebrado durante la mañana de hoy una nueva entrevista con el jefe del Gobierno italiano.

Esta noche, en honor del ministro alemán, Mussolini dará una cena, a la que asistirán los altos funcionarios del departamento de Estado, los ministros y el personal de la Embajada alemana.

**ESTADOS UNIDOS ANUNCIA UN NUEVO EMPRESTITO**

**NUEVA YORK, 3.**—El Gobierno anuncia para el lunes próximo la celebración de un empréstito por valor de 800 millones de dólares, el cual será invertido de la siguiente forma: 500 millones para restablecer nuevos trabajos y 300 para la liquidación de antiguos empréstitos.

**TELEGRAMAS DE PROTESTA**

**LONDRES, 3.**—Como protesta por la decisión adoptada en la Sociedad de Naciones en la reciente disputa entre Turquía y Francia sobre el territorio mandatorio en Siria, se han provocado huelgas en Siria y Alexandretta.

Se han cursado telegramas de protesta a Ginebra por la decisión del Consejo de la Sociedad de Naciones.

**EL GOBIERNO ESPAÑOL HA DIRIGIDO UNA NOTA A TODOS LOS GOBIERNOS QUE INTERVIENEN EN EL COMITE DE NO INTERVENCIÓN**

**LONDRES, 3.**—El representante del Gobierno español ha remitido una nota a los delegados de todos los Gobiernos que intervienen en el Comité de N. I. y en la que significa su protesta por el bombardeo de Almería, ejecutado como un acto de represalia por la escuadra alemana.

Califica la nota el criminal hecho, como un atentado de marcada tendencia fascista.

**NUEVO LITIGIO**

**PEKING, 3.**—Se han producido graves disturbios en la provincia del Shar entre chinos y manchúes. En el Norte de Shang-Pai un grupo de puñales desarmó a las tropas de Kwantung. El comandante de la plaza ha pedido de urgencia tropas de refuerzo.

**EN EL INTERIOR DE LOS REFUGIOS NO HABLEIS ALTO NI FUMEIS**

## Información de Barcelona

**TRANQUILIDAD COMPLETA**

**BARCELONA, 3.**—El delegado del Mando en los servicios de Orden público ha recibido a los periodistas, a quienes manifestó que la tranquilidad es completa en toda Cataluña.

Además que seguía la recogida y entrega de armas con toda normalidad.

**LA FERIA DEL LIBRO**

**BARCELONA, 3.**—La primera jornada de la Feria del Libro ha constituido gran éxito.

En la plaza de Cataluña han estado la Comisaría de Propiedad y la Presidencia de la Generalitat, los cuales han sido inaugurados.

**EL FRENTE REBELDE MUERE**

**BARCELONA, 3.**—Se ha sabido que en el frente de Toledo ha resultado muerta la zona rebelde el comandante de Caballería Manuel Fernández Silvestre y Duarte, hijo del tristemente célebre general Fernández Silvestre, culpable del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla en el año 1926.

En el mismo frente ha muerto también el capitán faccioso de Ingenieros Pedro Padilla Sarrategui.

**RIBALAYGA**

**EL COMUNICADO DE LA NOCHE**

**BARCELONA, 3.**—El comunicado facilitado a las nueve de la noche por el general en jefe de las fuerzas del Este, dice:

“Sin novedad en todo el frente.”

**UNA NOTA EN LA QUE SE DA CUENTA DE LA LABOR MUNICIPAL**

**BARCELONA, 3.**—En el Ayuntamiento han facilitado esta noche una extensa nota oficiosa en la que se da cuenta de la labor municipal realizada hasta el día, en la que se refiere a la defensa de la población contra las incursiones de la aviación enemiga. Dice la nota que se ha hecho una gran labor aunque no tanta como hubiera sido de desear, porque las cosas políticas y sindicales están en el ánimo de todos.

El Ayuntamiento lleva invertidos en obras de refugio, cerca de nueve millones de pesetas. Los refugios se hallan dotados de luz, ventiladores, material sanitario, y en fin, de cuanto se puede apetecer en esta clase de obras. Y aun se espera superar esta obra, con las que se están llevando a cabo actualmente. Termina diciendo la nota que Barcelona ha dejado de ser la ciudad alegre y confiada a la que puede sorprender indiferencia en los primeros momentos y ataques los aviones facciosos.

## España ante el mundo

En el Foreign Office ha sido rechazada una propuesta de Alemania, en la que solicitaba la solidaridad de su conducta a las demás flotas que participan en el Control

**PRENSA INGLESA VE LA SOLUCION DEL DOBLE CONFLICTO**

**LONDRES, 3.**—La Prensa se muestra hoy conforme más que ayer en considerar que el doble incidente español en vías de franca solución.

Los periódicos no publican editoriales sobre el tema y únicamente se aluden a él en las consideraciones de los correspondientes diplomáticos de la Prensa.

El del «Manchester Guardian» declara que en Londres se considera que el doble incidente ha sido resuelto ya y que acaso existen dificultades en cuanto a la manera en que Alemania e Italia acepten las proposiciones para su reincorporación al Comité de No Intervención.

Algunos dicen que, efectivamente, el acuerdo con la teoría del Gobierno español, los buques que ejercen el control no pueden tomar como costumbre operar en puertos como el de Mallorca que son de hecho bases importantes de operaciones militares.

Algunos van a pretender que el Gobierno de la República, por ejemplo, cese toda actividad contra una base enemiga porque en ella pueda haber buques de otro país.

En la crisis, como parece, se resuelve no quedará del doble incidente más que la impresión dolorosa del bombardeo de Almería.

Habría que preguntar si, efectivamente, como se ha dicho, los rebeldes han alegrado de la agresión a una ciudad que al fin es de su patria y de muerte de personas que, naturalmente, son compatriotas.

Por lo que respecta a los gubernamentales, esta agresión reafirma más el sentimiento de independencia voluntaria y aumentará su unidad y voluntad de victoria.

**ALVAREZ DEL VAYO SE ENTREVISTÓ CON DELBOS**

**PARIS, 3.**—Esta mañana a las 11:45 el delegado español Alvarez del Vayo se entrevistó con el Quai d'Orsay para entre-

vistarse con el ministro de Negocios extranjeros francés, Delbos.

Alvarez del Vayo y Delbos mantuvieron una prolongada entrevista, en la cual según es lógico suponer se abordaron las cuestiones relativas a los últimos incidentes ocurridos en España.

El señor Alvarez del Vayo se ha negado a hacer declaraciones.

**EN LA CAMARA DE LOS COMUNES**

**PARIS, 3.**—Así como se ha anunciado Lord Cranbourne esta tarde en la Cámara de los Comunes, el Gobierno británico ha dirigido una nota a París, Roma y Berlín en el curso del día de hoy. La propuesta británica no constituye un proyecto definitivo, pero próximas conversaciones entre las potencias interesadas podrán facilitar su acabamiento. A la nota inglesa sugiere la fijación de zonas de seguridad para las escuadras controladoras y el compromiso por ambas partes españolas de respetar los buques de guerra extranjeros. No pudiendo acceder a la propuesta alemana de colocar oficiales de una nacionalidad sobre buques de otra nacionalidad, el Gobierno inglés propone, sin embargo, una colaboración entre las diferentes flotas que vigilan las costas españolas. En caso de accidente se procederá a consultar entre los Estados mayores de las escuadras. El Gobierno inglés termina la nota solicitando sugerencias en el caso de que los gobiernos interesados no se hallen conformes con su proyecto.

**INDIGNACION POR EL BOMBARDEO DE ALMERIA**

**PARIS, 3.**—La delegación de izquierdas se ha reunido esta tarde en la Cámara.

La reunión duró cuatro horas. A las 20 horas fué facilitado un comunicado en el que se dice lo siguiente:

«La delegación de izquierdas se ha reunido para estudiar la situación ex-

**OTRAS INFORMACIONES**

**LA CONFERENCIA DEL TRABAJO**

**GINEBRA, 3.**—Se ha celebrado la 23 sesión anual de la Conferencia del Trabajo.

Los delegados estudiaron la semana de 40 horas en las industrias químicas y textiles, así como las reglas de indemnización por los accidentes ocurridos en el ramo de la construcción.

**OBSEQUIO A BLUM**

**PARIS, 3.**—El grupo parlamentario del partido socialista ha obsequiado con un almuerzo a M. Leon Blum, presidente del Consejo, con motivo del primer aniversario de la forma-

## Direcciones y Telefonos del Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos

CONSEJERO-PRESIDENTE .. (Castelar, 2) .....	20-51
CONSEJERO-VICEPRESIDENTE (Castelar, 2) .....	20-51
CONSEJERO-SECRETARIO... (Medio, 12, 1.º) .....	25-72 Consejero. 33-79 Oficinas.
CONSEJERIA DE TRANSPORTES (Eugenio Gutiérrez, 3, 2.º) .....	13-85
CONSEJERIA DE GANADERIA (Mariana Pineda, 10, 3.º) .....	32-58 Consejero. 32-60 Estadística. 32-61 Seón. Gndria. 13-49 Seón. L. y D.
CONSEJERIA DE ASISTENCIA SOCIAL (Hernán Cortés, 9) .....	25-56 Consejero. 36-51 Secretaria. 22-97 Inspección. 25-50 Deleg. Provi. 17-31 Contabilidad. 17-30 Oficinas. Glos.
CONSEJERIA DE INTERIOR Y EXTERIOR. (Calderón, 7, 1.º) .....	36-59
CONSEJERIA DE CULTURA. (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 7-8) .....	30-00 Consejero. 30-05 Oficinas.
CONSEJERIA DE PROPAGANDA (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 23, 2.º) .....	25-79 Consejero. 21-63 Oficinas. 23-28 Consejero. 36-17 Seón. Gndria. 21-27 J. P. de Abto. 19-60 Contabilidad. 19-94 Distribución. 16-68 Caja. 19-94 D. ción. Abtos. 20-63 Ipción. Abtos.
CONSEJERIA DE COMERCIO. (Avenida de Rusia, 15) .....	25-87 Consejero. 25-86 Secretaria. 14-74 Consejero. 15-59 Starlo. Gndria. 36-42 Ingro. Gndria. 25-06 Arto. Intprial.
CONSEJERIA DE SANIDAD E HIGIENE (Avda. de Rusia (antes P. Pereda, 23, 2.º) .....	25-94 Consejero. 32-45 Secretaria. 11-80 Seón. Silas.
CONSEJERIA DE AGRICULTURA. (Medio, 12, 2.º) .....	29-65 Consejero.
CONSEJERIA DE CREDITO POPULAR (Avenida de Rusia, 23, 1.º) .....	30-81 Consejero. 16-42 Starlo. Gndria. 18-72 Intvior. Gndria. 28-02 Seón. Caja. 18-25 Seón. Banesa. 12-63 Ofnas. Gndria. 12-54 Jta. Inra. Sgs.
CONSEJERIA DE HACIENDA. (Avenida de Rusia, 13, 2.º) .....	33-52
INSTITUTO DE REFORMA AGRARIA. (Medio, 12) .....	21-42
Instituto general de Pesca y Junta de Pesca general y de altura .....	

NOTA.—Todos los documentos de carácter general que hayan de ser enviados al Consejo Interprovincial, deberán ser dirigidos al Consejero-Secretario del mismo, cuya dirección está indicada.

## CRONICA DE ASTURIAS

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial F. Zapico Laredo)

Hoy terminó la vista de un juicio sensacional, absolviéndose libremente a los procesados.—El veredicto de absolución se acogió con entusiasmo ruidoso por el público que ocupaba la Sala

**GLJON, 3.**—En la mañana de hoy ha continuado la vista de la causa que se sigue contra el coronel de Artillería y director de la Fábrica Nacional de Trubia, don José Franco Mussi, y el comandante de la misma Arma, también afecto a los servicios de la misma Fábrica Nacional, don Manuel Espiñeira Corniches.

A ambos se les acusaba del delito de sabotaje cometido en sus funciones de jefes de aquel establecimiento.

El desfile de testigos terminó con la sesión de la mañana, ya que tanto el fiscal como la defensa renunciaron a la comparecencia de muchos de los que faltaban por declarar.

La sesión de la tarde comenzó por la prueba documental y seguidamente se procedió a la pericial, resultando ambas totalmente favorables para los procesados.

Terminadas estas pruebas el representante del ministerio público retiró la acusación contra el comandante Espiñeira, manteniéndola en lo que se refiere al coronel Franco.

En vista de esto, el comandante es absuelto libremente, decretándose en el acto su libertad. El defensor mantiene su petición de absolución para el coronel.

Seguidamente informaron el fiscal y el defensor y terminados estos informes se retiró el jurado a deliberar sobre dos preguntas redactadas por el Tribunal de Derecho.

La respuesta es en todo favorable y absolutoria.

El momento es altamente emocionante. A la vista del veredicto, el presidente del Tribunal proclama la absolución del coronel, estallando en la sala, abarrotada de público, una clamorosa ovación.

El presidente anuncia que el Tribunal Popular ha redactado una nota que firman la mayoría de los componentes del mismo y a la cual va a dar lectura.

La nota dice así: Los vocales jurados del Tribunal Popular de Justicia que suscriben, examinando detenidamente el sumario incoado contra el coronel de la Fábrica Nacional de Trubia, José Franco Mussi y vista la prueba practicada en el acto del juicio, declaran con la misma solemnidad y espíritu de justicia con que contestó al veredicto de la Sala, que el coronel procesado no solamente es inocente, de los cargos que gratuitamente contra él se pronunciaron, sino que ha sido víctima de una ligereza imperdonable, que reviste todos los caracteres de una indignidad, una vileza y una animosidad personal, repudiable con fines inconfesables.

Nuestro criterio y esta nota son posteriores al acto del juicio. Nada sabemos—porque no debemos saberlo de la culpabilidad e inculpabilidad del procesado con anterioridad al juicio—; ahora, una vez redactada la sentencia firme y quedar proclamada la verdad legal, nosotros, como representantes de la Justicia del pueblo que es la única justicia, nos creemos en la obligación de completarla. Para esto declaramos que el coronel de la Fábrica de Artillería de Trubia, José Franco Mussi, ha sido víctima de acusaciones falsas. Gljón, 3 de junio de 1937.

El acuerdo para redactar esta nota ha sido tomado por mayoría de los jurados.

Terminada la lectura de la nota el presidente del Tribunal dice que los procesados deben incorporarse inmediatamente a los puestos que ocupaban antes de iniciarse al proceso y que espera lo hagan con todo entusiasmo y con el ánimo decidido de superarse en el servicio a la causa del pueblo y en aras de la República y de España.

Estas palabras, que fueron escuchadas por el público puesto en pie, son acogidas con una ovación atrozadora mientras el presidente da un viva a la República, que es unánimemente contestado con el puño en alto.

Ambos militares, que se hallan sumamente emocionados, recibieron sin número de abrazos y felicitaciones del público que había seguido con creciente interés las sesiones de este emocionante proceso.

**DE LA GUERRA**

Nada de particular en los frentes. En el centro de Oviedo, los acostumbrados paqueos y espaciados disparos de cañón.

En los frentes de El Escamplero y en los de León reina una absoluta calma. En este último sector se nota gran movimiento de fuerzas enemigas, lo que hace suponer que llegan allí refuerzos de los facciosos, precursores de un golpe de mano contra cuyas eventualidades se encuentra prevenido el mando leal.

Los evadidos que llegan a nuestras líneas confirman el estado de inmundicia y agotamiento reinantes en el campo faccioso y afirman que cuantas personas se hallan en él tienen perdida toda esperanza en el triunfo de los enemigos de la República, siendo unánime allí la creencia de que la guerra se halla ya ganada por el Gobierno legítimo de España.

# NOTAS POLITICAS

**AGRUPACION FEMENINA "DES-PESTAR LIBERTARIO"**

Por la presente se pone en conocimiento de todas las compañeras pertenecientes a esta agrupación, así como de todas las simpatizantes, que hoy, día 4, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Menéndez Pelayo, 12 (chalet), se celebrará una reunión que por el carácter de interés que en sí encierra se ruega la asistencia de todas las compañeras así como el máximo de puntualidad.

Compañeras, asistir todas por el bien de nuestra causa!—Por el Comité local, la secretaria.

## SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

**Así se practica la solidaridad.**

Entre los constantes donativos que el S. R. I. recibe diariamente merece destacarse, por la importancia de la cantidad aportada, y por lo que encierra en sí de significativo en cuanto a la entidad que lo ha realizado, el efectuado días pasados por la Federación de Casas Campesinas y trabajadoras de la tierra a este Socorro Rojo Internacional. Y merece divulgarse, porque tanto como la cantidad, 4.738 pesetas, de por sí elevada, ya que lo podemos calificar como espléndido donativo, lo es tanto más, porque la entidad que lo ha hecho la componen camaradas que emplean sus energías en la dura y agotadora tarea de labrar la tierra y donde muchos de ellos por la intensidad del trabajo realizado, en la mayoría e los casos, y desde luego en épocas pasadas de sol a sol, no recibieron aquella cultura a que tenían un perfecto y natural derecho, y que sus compañeros de la capital, por disponer de más amplitud de tiempo para ello, adquirieron.

La Federación de Casas Campesinas y trabajadoras de la tierra, incorporados hoy al movimiento obrero español, con la pujanza que siempre da la nueva savia, latén al unísono con el resto de los camaradas con un afán y una vitalidad que es un estímulo para las veteranas organizaciones sindicales.

Y sienten de tal forma las inquietudes revolucionarias del momento que vivimos, que allí donde creen ver una necesidad sentida acuden a prestar lo más noble y lo más generoso de sus sentimientos: La Solidaridad y la Ayuda. He ahí el motivo de su espléndida aportación, segunda de las realizadas, al Socorro Rojo Internacional; porque en el ven, en estas difíciles horas, uno de los organismos que mejor plasman las excelencias virtudes de la Solidaridad, es la ciudad de antaño, camaradas de

**ANTONIO BUENO JIMENEZ**  
ODONTÓLOGO  
Consulta de 10 a 1 y de 4 1/2 a 7  
DOCTOR MADRAZO, 1. 1.  
(Teatro Pereda). Teléfono 17-89.

## MUY IMPORTANTE Expediciones infantiles a Francia

Ante la proximidad de la fecha de embarque de la primera salida de niños al extranjero y a fin de ultimar definitivamente el cupo para la segunda expedición de niños, ya inscritos, se encarece a los padres o guardadores responsables de los mismos, desde el número 1.108 al 1.488, inclusive, se presenten en las oficinas generales de este departamento de Asistencia Social, calle de Hernán Cortés, número 9, en tresdoble, izquierda, para hacer entrega de los boletines debidamente cumplimentados, acompañando a los niños y siendo portadores de las respectivas fotografías (cuatro por cada niño), al objeto de que puedan ser extendidas las fichas definitivas y recibir instrucciones concretas.

La presentación se hará por el siguiente orden:

Miércoles, 2, números: 1.108 al 1.208.  
Jueves, día 3, números: 1.209 al 1.309.  
Viernes, 4, números: 1.310 al 1.410.  
Sábado, 5, números: 1.411 al 1.488.

Las horas de oficina a estos efectos, serán de nueve a doce y de tres a siete.

Los que terminaron el plazo señalado no se presentasen se entenderá que renuncian a la inscripción y quedarán, por tanto, excluidos terminantemente de la segunda expedición cuyo número se completará por orden correlativo.—El consejero de Asistencia Social.

**Pedro de Jusue**  
RAOTERIOLOGO  
INVESTIGACIONES CIENTÍFICAS  
Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 8  
MARLIANA PINEDA, 10, 1.  
Teléfonos 80-08 y 15-41.

**EMILIO MATORRAS**  
MEDICO  
Especialista en garganta, nariz y oídos.  
SAN FRANCISCO, 26, 2.

**Fernando Bolívar**  
Medicina general. Nutrición.  
Secreciones internas.  
CASTELLAR, 5; TELEF. 1894

la Federación de Campesinos y trabajadores de la tierra, que el Socorro Rojo Internacional, no defraudará vuestras ilusiones, al hacernos depositarios de vuestras donaciones, que nuestras Guarderías Infantiles, nuestros Hospitales de Sangre, nuestras Policlínicas gratuitas y nuestra constante ayuda a cuantos milicianos lo preisan, son el mejor exponente de como invertim vuestro dinero.

¡Salud, camaradas campesinos! ¡Salud y gracias a cuantos camaradas antifascistas contribuyen a la humanitaria misión que el Socorro Rojo Internacional lleva sobre sí!

## PARTIDO REPUBLICANO DE IZQUIERDA FEDERAL

Se pone en conocimiento de todos nuestros afiliados, que con objeto de dar cumplimiento en el plazo más breve a la depuración de los inactivos, sancionados últimamente en el Cuerpo de guardias de Asalto, se hallan expuestas en el local del Partido las listas remitidas a tal fin por la Delegación de Gobierno, con objeto de que a su vista hagan en esta Secretaría cuantas observaciones estimen convenientes en este sentido.—Por el Comité local, el secretario.

## PARTIDO COMUNISTA

Se convoca a todos los ferroviarios pertenecientes a la fracción comunista y simpatizantes, a una reunión que tendrá lugar el sábado, a las siete y media de la tarde, en la Casa del Partido. El responsable.

## FEDERACION DE PIONEROS Radio Este.

Se convoca urgentemente a los camaradas pertenecientes a este Radio a una reunión que con carácter extraordinario se celebrará el sábado, día 5 de los corrientes, a las siete de la tarde, en el domicilio central de la Federación de Pioneros, Hernán Cortés, 5, cuarto.

Dado los asuntos a tratar de suma importancia respecto a la organización de este Radio, se ruegan que acudan sin excusa alguna.—Por el Comité local, el secretario de organización.

## SOCORRO ROJO INTERNACIONAL Grupo Antonio Coll.

Por la presente se convoca a los camaradas comunistas que forman la fracción de este grupo, a la reunión que se celebrará el sábado próximo, día 5, a las siete de la tarde, en el local social, Pedruca, 1 y 3 (esquina a Martillo). Secretaria de Masas del Comité Comarcal.

Se recuerda a todos los camaradas la mayor puntualidad y asistencia.—Por la fracción Comunista, el responsable.

## De interés para los familiares de muertos y desaparecidos en campaña

No obstante la citación que por esta Delegación de Hacienda se hacía con fecha de ayer, deberán abstenerse de presentarse en estas oficinas a percibir la pensión, por no haber recaído acuerdo en los respectivos expedientes a consecuencia de deficiencias en la documentación que se les comunicarán por oficio, los solicitantes que a continuación se relacionan: Eulalia Rodríguez Martínez, de Santoña; Anastasia Blanco, Fernández, de Arja; Anselmo Velázquez González, de Torrelavega; Andrés Selaya, Fernández, de Molledo; Faustina Gutiérrez Diz, de Cabezon; Fermín Guerra Mateo, de Vejo; Francisco Barrio Lamadrid, de Santander; Francisca Lon Fernández, de Comillas; Jacinto Calleja Rebollo, de Ricorvo; Justa Pascua Ibáñez, de Galizano; y José Sáinz Villa, de Renedo de Piélagos.

Así mismo se reitera a todos aquellos familiares de muertos y desaparecidos desde primero de enero último, que vienen cobrando la pensión por las habilitaciones de los respectivos batallones, por hallarse comprendidos dentro del plazo de seis meses siguientes a la desaparición o fallecimiento del causante, que no les afecta la situación expresada aun cuando hubieren presentado ya en esta Delegación de Hacienda la solicitud de pensión.

Santander, 3 de junio de 1937.—P. El delegado de Hacienda, Paulino Vega.

## TEATRO PEREDA "EL ORIGEN DEL HOMBRE Y DE LA VIDA"

El Sindicato de Empleados de Espectáculos, U. G. T. y C. N. T., que tan admirablemente vienen desarrollando su cometido en Teatro Obrero del Teatro del Pueblo (Teatro Pereda), no desaprovecha circunstancia para ofrecer al público santanderino lo más selecto en el arte cinematográfico.

Ayer fué estrenado el magnífico documental "El origen del hombre y de la vida", que fué del agrado del numerosísimo público que asistió a las funciones de tarde y noche.

## "TRES AMIGAS"

Ayer en prueba privada e invitados por el Control Obrero del Teatro Pereda asistimos a la primera proyección del film soviético "Tres amigas" en cuyo argumento destilan emotivos episodios de la historia contemporánea del pueblo ruso, hasta los días triunfantes de la revolución soviética.

También con la prueba del magnífico film soviético "Tres amigas" presentamos otro magnífico documental de los episodios de la guerra en España, que habrán de agradar extraordinariamente a cuantas personas asistan al Pereda.

# MADRID NO SERA JAMAS COMO ADDIS-ABEBA LO QUE OCURRIRIA EN ESPAÑA SI EL FASCISMO INVASOR LOGRARA APODERARSE DEL TERRITORIO

## NI UN PALMO DE TIERRA SEGURO, NI UNA CIUDAD PACIFICA, HAMBRE, MISERIA Y TERROR PARA EL SOSTENIMIENTO DE UNA MENTIRA TRAGICA, SIN EL MENOR ARRAIGO EN EL PUEBLO ESPAÑOL

Nos remiten de El Cairo la siguiente información que reproducimos textualmente:

«Procedente de Addis-Abeba, ha llegado a esta capital un súbdito extranjero que durante mucho tiempo ha residido en Abisinia. Con la reserva que es de suponer, teniendo en cuenta que se dirige a su país, y exigiendo la más absoluta discreción en cuanto a su nombre, ha hecho interesantes declaraciones sobre la situación en la capital abisinia. Asegura que las incursiones de los patriotas abisinios son frecuentísimas, y muchas veces, especialmente en los ataques nocturnos, llegan hasta el mismo corazón de la capital. Los caravanes abandonados en las calles son espectáculo habitual, tanto a consecuencia de estos combates como de la represión que ejercen los italianos y defensores habitantes de Addis-Abeba. Aun en pleno día es peligrosísimo para un europeo alejarse del centro de la ciudad y los coches de alquiler se niegan rotundamente a trasladar a más de cinco kilómetros de la misma a los viajeros.

En cuanto a la situación en el resto del país, afirma que los italianos no son dueños más que del terreno que pisan y que en todas partes se mantiene heroicamente la resistencia en forma de guerra de guerrillas.

Uno de los aspectos más trágicos del intento de colonización italiana, es el de los campesinos sin trabajo,

para quienes el Duce ha encontrado la solución de enviarlos a Etiopía, dándoles unos cuantos útiles de labranza y un fusil. Estos campesinos, más inculcos que los propios abisinios, llevan una vida miserable; muchos de ellos han perecido y otros han entregado todas sus herramientas; incluso el arma, a los indígenas, a cambio de víveres. Se dice que algunos soldados han seguido este ejemplo y desde luego es cierto que han ocurrido graves actos de indisciplina como el de negarse un batallón entero a salir de sus fortificaciones para tomar parte en una operación de castigo contra los guerrilleros abisinios.

Aun suponiendo que los invasores llegaran a dominar todas las ciudades, pasarían más de diez años antes de que empezasen a obtener un rendimiento económico del país. Entre tanto, los gastos son formidables, ya que es preciso llevar desde el exterior, ordinariamente desde Europa, absolutamente todo lo necesario para el sustento de un ejército de 300.000 hombres.

Añade el comunicante que llevaba muchos años dedicado al comercio en Addis-Abeba, sin haber encontrado la menor dificultad ni peligro hasta la invasión italiana, pero que ahora se ve obligado a abandonar su negocio, no sólo por el temor de que pueda costarle la vida, sino porque la paralización es absoluta en todas las actividades económicas.»

## ESTAMPAS PUERTOCHIQUEÑAS

# La manjúa.-Cada mes, trae su pez

Si, de la mar sólo se asegura agua. Este es un dicho marineru, y es tan cierto, como los refranes castellanos. Bien quisieramos llamar a las cosas por su nombre; pero los amables lectores no ignoran que hay «moros en la costa», y por lo tanto, tenemos que ceñirnos, entrar cortos y por derecho, vaciando los conceptos en el arcon de las reservas. Ya vendrán tiempos mejores.

Las manjúas.—Si no fuera porque es lógica consecuencia del flujo y reflujo de la costera, podríamos adaptarnos al socorrido dicho vulgar de que ha sido una maldición, en castigo por el abutuvo hecho de haber tirado a la mar los miles de arrobas de pescado, que en la presente semana se está careciendo de aquella abundancia desaprovechada.

Si los profanos en materia de pesca hubieran tenido asesores que habrían obrado de buena fe, holgaría este comentario. Toda la pesca, así, toda la pesca, que ha ido a la mar por una inconsciencia rayana en la ignorancia, pudo, después de abastecer al pueblo, conservarse en barriles y en tinajas, pues ya sabemos nosotros, por la inveterada costumbre, que las manjúas, cuando más ímpetu demuestran en sus rachadas, primero desaparecen de la cercanía de nuestras playas. Pruébalo al comenzar las manjúas del bocarte bastaba con salir al rayar el alba y llegar fuera de cabos, cuando el sol diera de plano sobre la playa, para largar los aparejos y arribar a las rampas puertochiqueñas con las cubiertas llenas de la rica pesca, que los pescadores creían vería traducida en plata; pero, ¡oh ilusión! Solo la esperanza les quedaba a nuestros amigos del mar. Horas y horas, en un continuo sufrimiento; las pescas tenían que cubrirse con los toldos, porque sino el calor natural del día sería el encargado de ordenar que se «botara» al agua.

Es más, las familias de los pescadores, las gentes ansiosas del prelado alimento, las primeras no podían disponer de lo suyo, mandar en lo suyo, en lo que acababan de producir sus deudos, no podían vender, serian multados con 50 pesetas los que tal hicieran. La multitud apañada en los muros esperando adquirir, al precio que fuera, alguna cantidad, no lo conseguía; y cuando cansos de esperar los unos y los otros, por la «difi-

colocación de aquella riqueza, era tirada al mar.

«Es que se creían los ignotos que siempre abunda la pesca? ¿Todavía no han aprendido a saber que las manjúas se corren al Oeste, que ya han pasado por Calderón, que nuestros pescadores van a las dos y tres de la mañana, a cuatro, seis, o más horas de andar, y muchas veces—por desgracia—vuelven a casa sin mojar el cerco?

¡Ah!, no lo sabían. Nosotros, sí; sabemos que cada mes trae su pez; que terminado el desove, a mediados del presente mes, se entablará la costera del macizo, que las manjúas después, no es que se concluyan, es que, como no abundan como en abril y mayo, es una verdadera suerte dar con un abarrote, como los que por ignorancia de las cosas de mar se han tirado.

Los únicos que han salido ganando con este macizo que está depositado frente a los castilletes del antedique de Gamazo, son los pescadores de caña. Estos sí, tal es la cantidad de panchos que han entrado en bahía, que la atracción a este sport ha hecho una nueva legión de los descendientes de Pereda. Muerto y Silda están representados por algunos pequeñitos que asisten a la pesca del pancho. Es simpático el cuadro. Bonito tema para nuestro compañero Alejandro.

Y como cada mes trae su pez, a fines de junio, sino antes, la costera de bonito tendrá también su buen principio. En anteriores épocas, muchos años ya, se anticipaba esta clase de pesca, pero dice que el no venir primero es debido a las temporadas.

Por lo tanto, auguramos buena costera, tanto de sardina como de bonito. Ahora, que los pescadores tengan más suerte que con las manjúas de bocarte. Que sino, se cerrará la temporada con un déficit que no se cubrirá jamás.

¡Ojalá que nuestra predicción sea un acierto! Sino, la negra.

## PISCIS

Para óculos y artesanos. Ribalva y Guisasa.

**VILLA MARIA**  
Calle del Monte, 51. Teléf. 13-95.  
Clínica particular de partos, enfermedades y Cirugía en la mujer, a cargo de D. CARLOS E. CABEYLO, médico-jefe de la Casa de Maternidad.

**Dr. C. AGUILERA**  
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS  
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenerico de Santander.  
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.  
Ave. de Escalante, 2, segunda.  
Teléfono 25-33.

**GRAN CINEMA** : HOY, VIERNES, A LAS 7,30 Y 10,30  
La interesante producción Paramount  
**SOBRENATURAL** Por Carole Lombard, Randolph Scott y Vivienne Osborne  
Butaca tarde y noche, 1,00; Gradería, 0,50  
Mañana, sábado, CLEOPATRA.  
Próximamente, FUGITIVOS DE LA ISLA DEL DIABLO.

# CARPETA DEL MILICIANO

**BATALLON DE INFANTERIA N.º 21**  
Aviso.  
Todos los individuos que se encuentren como enfermos pertenecientes al disuelto batallón de Instrucción, batallón número 42 y número 43, se presentarán con la mayor urgencia en las oficinas del batallón 21, siempre que su estado de salud lo permita; de lo contrario, mandarán justificante que acredite este extremo. Teniendo entendido que el que no se presente o lo justifique no se le reclamarán haberes, aparte del castigo que el incumplimiento de esta orden lleva consigo.

Santander, 3 de junio de 1937.—El Mayor.

## BATALLON DE INFANTERIA 115

**Aviso.**

Se pone en conocimiento de los familiares que tengan que recoger mudas de los soldados de este batallón, pueden efectuarlo el sábado, día 5, de diez a doce y media de la mañana y de tres a cinco de la tarde.

## Luis Hontañón

Especialista en corazón y pulmones.  
GENERAL ESPARTERO, 11, principal.

## Ejército del Norte

**II CUERPO DE EJERCITO**  
Orden general del día 3 de junio 1937.

**ARTICULO I.** Habiendo cesado en el mando del batallón número 126 el Mayor don Cecilio Galdos, por motivos de salud, se hace cargo del mismo el capitán don Germán Cruz, que provisionalmente se reconocerá como Mayor hasta que su nombramiento sea aprobado por la Superioridad.

**ARTICULO II.** Pasa a mandar el batallón de Ingenieros de la tercera división el Mayor de Ingenieros don Andrés Benito.

**ARTICULO III.** Por haber sufrido error en la redacción del segundo párrafo de la orden general de 31 de mayo último, queda éste rectificado en la siguiente forma: «La oposición es libre entre jefes y oficiales del Ejército profesionales o de Milicias que NO tengan más de cuarenta años y más de tres meses de servicio en filas en el frente.»

**ARTICULO IV.** He dispuesto que el capitán de Infantería don Angel García Linares pase al Cuadro Eventual, debiendo hacer su presentación al jefe del mismo.

**ARTICULO V.** Los Cuerpos y Unidades administrativas que a continuación se expresan pasarán por la Intervención Civil de Guerra los días que se indica, para el examen y entrega de los pedidos de fondos y nóminas del mes de junio, según el siguiente orden:

Día 7.—Por la mañana: Divisiones primera, segunda y tercera y brigadas 11, 12 y 13. Por la tarde: Batallones 101 al 106.

Día 8.—Por la mañana: Batallones 107 al 112. Por la tarde: Batallones 113 al 118.

Día 9.—Por la mañana: Batallones 119 al 124. Por la tarde: Batallones 125 al 130.

Día 10.—Por la mañana: Batallones 131 al 136. Por la tarde: Batallones 137 al 143.

Día 11.—Por la mañana: Batallón número 21, Parque de Artillería, regimiento mixto de Artillería, Ingenieros, Transportes, Esquidadores y batallón de Santoña. Por la tarde: Compañía Intendencia Plaza, Estado Mayor, Personal administrativo, Escuadrones de Caballería, Carros de combate, Carros blindados y Sanidad.

Día 12.—Por la mañana: Transmisiones, Depósito de Ganado, Intendencia Motorizada, Brigada Disciplinaria, Escuela de Especialización y Estado Mayor. Por la tarde: Compañía Intendencia de Montaña, Sección Topográfica del E. M. y los Cuerpos no comprendidos en los anteriores.

Los que no se presenten en los días y horas señalados quedarán para el siguiente al último de los fijados.—D. O. del jefe del II Cuerpo de Ejército: El jefe de Estado Mayor, Luis López Piñero.

## Piel-Vias Urinarias-Veneréas

**D. SOLIS CAGIGAL**  
Por oposición, de la Lucha oficial contra las enfermedades de la Piel y Veneréas.—Consulta en TORRELAVEGA: Ave. S. 1.º de 3 a 5 SANTIANDER: Puntida, 3, de 10-1 y 6-7

## Capitanía del Puerto

**SE PONE EN CONOCIMIENTO DE LOS PATRONES DE TODA CLASE DE EMBARCACIONES DE MOTOR, QUE DESDE EL MOMENTO DE SONAR LAS SIRENAS DE ALARMA DEBERAN PARAR LOS MOTORES EN EL LUGAR DE LA BAHIA DONDE SE ENCUENTREN.**

ASIMISMO DICHAS EMBARCACIONES Y LOS BUQUES QUE SE ENCUENTREN FONDEADOS EN BAHIA DEBERAN APAGAR LAS LUCES, SI EL TOQUE DE ALARMA SE PRODUCE DURANTE LA NOCHE.

LOS QUE NO CUMPLAN ESTAS ORDENES SERAN SEVERAMENTE SANCIONADOS.

SANTANDER, 27 DE MAYO DE 1937.—EL CAPITAN DE PUERTO.

## AVISO

Hay espías en la retaguardia. Sujete la lengua, cuida tus palabras, calla para que el oído atento y la mirada astuta del traidor no capten nada que favorezca al enemigo. ¡SILENCIO! ¡SILENCIO!

y medie a siete de la tarde, en la presentación del mismo (Alfonso VIII, 2), detrás de Correos. Por el gran número de paquetes enviados y ser imposible la publicación de la lista de todos los destinatarios, se advierte que este llamamiento comprende a todas las personas que tengan familiares en el batallón.

Se anuncia el pago de dietas por presente nota, correspondientes al mes de marzo, para hoy, día 4, de cinco a siete de la tarde.—El pagador-habiente.

## BATALLON 120

Durante el día de hoy, viernes, y mañana, sábado, se seguirá efectuando el pago de haberes a los familiares y personal de este batallón, autorizados para ello, que aún no los hayan percibido, así como a los que se encuentren hospitalizados y puedan presentarse en estas oficinas de Representación Alfonso VIII, 2 (detrás de Correos). El habilitado.

## BATALLON 126

Se pone en conocimiento de todos los milicianos de este batallón, incluido el de cura ambulatoria, que se encuentran en Santander y su provincia, que el día domingo, día 6, de diez y media a once de la mañana, tienen que presentarse en las oficinas de esta Representación Alfonso VIII, siendo sancionados quienes así no lo hagan.

Santander, 3 de junio de 1937. El representante.

# necrológico

## DOÑA TERESA BOIZ DIAZ

Ayer falleció en nuestra ciudad bondadosa señora doña Teresa Boiz Díaz, que contaba con generales méritos por su excelente trato y mirables costumbres.

A su hermana, doña Josefa Boiz Díaz; a su hermana política y de familia, entre los que se encuentran nuestro compañero Félix Sánchez Ocaña (administrador de LA VOZ DE CANTABRIA), testimoniamos nuestro sincero pésame por la irreparable pérdida que sufren.

## Para muebles económicos: Ribalva y Guisasa

## CARPETA DE NOTICIAS

## AVISO AL PUBLICO

Se advierte a todos los componentes de este Cuerpo de Ejército que las tarjetas de campaña que utilicen para su correspondencia particular de llevar, necesariamente, el sello de la unidad a que pertenezcan o el de la estafeta militar de su sector que puedan funcionar sin franquicia.

Los que por circunstancias especiales se encuentren fuera del punto de destino habrán de autorizar dichas tarjetas con el sello del Hospital, presentación de su unidad o el establecimiento militar más próximo.

Santander, 3 de junio de 1937.—El administrador principal.

## HABILITACION DEL MAGISTERIO

**Pago de haberes.**

Desde hoy, viernes, día 4, se aborran a los señores maestros nacionales, los haberes correspondientes al pasado mes de mayo.

Las horas de pago serán de ocho a once de la mañana y de tres a cinco de la tarde (viernes y sábado), y de nueve a una y tres y siete los demás días, recomendando a los maestros de la capital procuraren el cobro de las cinco de la tarde y en adelante, facilitando en forma puedan hacerlo más rápidamente los de la provincia, que los horarios de trenes u otras circunstancias no disponen del tiempo necesario.

Igualmente, los que lo crean conveniente, pueden cobrar a cualquier hora del día del domingo, 6, en el micelio particular del habilitado, calle de Cisneros («La Tierra»), chalet, número 1.

## CUPON BENEFICO

Sorteo del día 3 de junio de 1937 y Premiado con 25 pesetas, el número 433.

Premiados con 2 pesetas, los números 33, 133, 233, 333, 533, 733, 833 y 933.

Los premios se abonarán en efectivo, día 5, entreseleto.

## José del Piñal

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
De la Beneficencia municipal por oposición.  
PAZ, 4. TERCERO  
Teléfono 32-93.  
De once a una y de tres a cinco.

## Julio de la Torre

**OCULISTA**  
Consulta de 12 a 3 y de 8 1/2 a 11.  
General Espartero, N.º 8, 1.º

## ARCHIVOS ESTATALES

# INFORMACION DE LA PROVINCIA

## DIA EN TORRELAVEGA

### COMENTARIOS

Hemos dirigido nuestros pasos por las calles del pueblo que ordinariamente no son nuestro camino. Lo hemos hecho para cerciorarnos si son las quejas del vecindario, que lo siguiente: El que estamos en una justificación que existen muchas faltadas en todo orden de cosas, algunas de ellas son difíciles de arreglar, pero hay otras que tienen arreglo, con buen criterio y voluntad.

Un motivo de los derribos, de reformas de casas, de construcción de veredas y de otros cometidos en la pública, se quedan muchos materiales esparcidos y muchos agujeros sin tapar. En tanto se trabaja esto se justifica, pero no parece bien que terminado un trabajo, o suspendido éste, queden allí estorbos a granel y detalles que al más profano se le ocurre no hay que dejarlos sin subsanar. En el lugar que ocupaba el edificio de la Fama han quedado unos alambres incomprendibles, que juntos los hoyos abiertos—para lo que es el que resulta del más alto del embolsado de los sportabán producido numerosas caídas. Es el sitio de más tránsito del pueblo, y con muy poco trabajo se puede poner mejor que está. Hay aceras que son tal, parecen trancos pasados un riachuelo. Hay otras, hechas de hacer o hechas hace tiempo, que están muy bien, muy lisas, porque son de cemento; pero, de hecho en trecho, tienen unas canchales para bajadas de aguas que hacen retrocederse de dolor, a los que van un pie dentro.

Se tiraron, en buena hora, los arbores de ruina que había por las calles, y han quedado los agujeros como tumbas abiertas, para entrar zapatos, estropear la ropa y pasar de tobillos. Si es que esto sí, dentro de poco Torrelavega, sin duda alguna, la ciudad de los ojos.

Que estamos en guerra no justifica que se rompa uno la crisma estupidamente.

Se presta atención unos momentos a otro menesteres a quien conviene subsanar estas, al parecer, muchas cosas, que pueden producir graves trastornos.

### EL MERCADO

El celebrado ayer se ha deslizado y se han vendido las hortizas, las planas de repollo y tomate, berzas y plátanos. También hubo abundancia de cerezas.

El día, aunque nublado, estuvo suavísimo y ello motivó que el mercado reoiera bastante concurrido.

En los sitios bien visibles estaban colgados dos carteles muy amplios, con precios fijados para las hortizas. Parecían así como unos indicadores de miedo pero se pudo constatar que ni a marchar ni a vender se alteraban asustaban. Somos así los españoles.

En el lugar en donde se vende el pescado también ha habido tal cual movimiento. Llegó de todo y en abundancia, y se expendió a peso y a los viernes de tasa, no sin que protestaran algunas vendedoras que, por lo común, no saben, no quieren saber, de las disposiciones a este fin. Los inspectores invitaron a cumplir lo dispuesto y nada más pasó, porque la comprensión se impuso, y todos tan contentos.

Se ven estas expendedoras de pescadoras como los hortelanos, el que no las horas que sufrimos las de las dificultades y se avienen muy bien a no clavar cobrando. Si protestan es porque van más tarde a las tiendas a emplear lo ganado con la venta de sus productos y lo encuentran todo tan caro que se explican los géneros que están aquí desde antes de la guerra valgan enormidades, como las medias, que de 3,50 pesetas hayan subido a 12 y hasta 15, a este tono, lo demás.

Se impone en cada tienda un inspector y en cada ciudadano un vigilante, o vamos a sacar, de lo contrario, cada uno el egoísta que llevamos dentro y venga la debacle.

### DEL CINE

El miércoles se proyectó en el Teatro Principal una cinta bien hecha y

mejor ambientada. Se titulaba «Nada más que una mujer».

Hemos dicho que era una cinta bien concebida y con un argumento muy verosímil para destacarla de las cosas absurdas que retratan a muchas cintas americanas de exportación. Además, ésta que nos ocupa tenía como protagonista a la genial intérprete, a la escelsa recitadora Berta Singerman, que en sus intervenciones nos llenó de entusiasmo.

En los momentos de recitado, que es su fuerte, estuvo francamente sublime. Qué pena no haberla podido escuchar a placer debido a los espectadores de «choque» que confundidos lastimosamente el arte o no lo comprenden, y no tienen la virtud de guardar silencio y calcular que aquello que están viendo ha de tener algún valor.

Como estas cosas tan de fastidio ocurren con frecuencia en esta clase de espectáculos, se impone el que todos los espectadores sensatos, que afortunadamente son los más, avergüen y denuncien automáticamente a estos tan pocos edificantes concurrentes.

### REFUGIADOS DE VIZCAYA

En nuestra visita a la Alcaldía se nos ha informado que mañana o pasado vienen a esta ciudad mil refugiados de Vizcaya. Esperamos les sea grata, dentro de su trastorno, su estancia entre nosotros.

La tralación, el despotismo y el ladrocinio suelto de nuestros enemigos, traen estas consecuencias. El pueblo sano hará frente como sabe a estas fatales contingencias.

### CUERPO DE BOMBEROS

Retén para hoy, miércoles: Capataz, Pedro Iturbe; bomberos, Adolfo Meana, Gumersindo Palacio, Isidoro Fernández, Donato Balbás y un corneta.

### SESION MUNICIPAL

El último miércoles celebró sesión ordinaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del alcalde, José María Rodríguez con asistencia de los consejeros Rojo, Marcos, Alcalde, Serrano, Torre, Villandiego, Alvarez, Palacio y secretario del Consejo, adoptándose los acuerdos siguientes:

Aprobar el acta de la sesión anterior y los extractos de acuerdos adoptados durante el pasado mes de mayo.

Asimismo es aprobada la distribución de fondos para el corriente mes, por un total de 95.502,70 pesetas.

Aprobar el informe de la Comisión de Hacienda, relacionado con el capítulo de donde debe satisfacerse a los empleados la gratificación concedida por este mes, y que por la misma Comisión se estudie e informe mensualmente sobre la persistencia y cuantía de la misma para los sucesivos.

Aceptar las obras efectuadas por suscripción popular en los pueblos de Lamontaña, Tanos y Sierrapano, y que pasen a la Comisión de Obras para que ésta formule los oportunos presupuestos, para su continuación con arreglo a las disponibilidades económicas, para lo cual se pondrá en relación con la Comisión de Hacienda, dando las gracias a mencionados pueblos por esta labor y donación que hacen.

Quedar enterados del ingreso en Arcas Municipales de la cantidad entregada por la Consejería de Hacienda, importe del saldo que allí existía a favor del mismo, de lo depositado por el Frente Popular, y que por la Comisión de Hacienda se estudie su aplicación con relación al acuerdo que se adoptó para solicitarlo.

Que por los presidentes de las Comisiones respectivas se informe del personal afecto a la Comisión, y donde presta sus servicios, al efecto de acoplamiento en nómina allí donde está asignado.

Dar un voto de confianza a la Alcaldía derivado de un debate con mo-

## Chisqueros y Piedras

Piedras y Chisqueros  
VENDO MAS BARATO QUE NADIE  
ALAMEDA PRIMERA - CUCHILLERIA

## BERANGA

Partido de Izquierda Republicana

Por la presente se convoca a todos los afiliados de Izquierda Republicana de esta localidad, a una asamblea general que tendrá lugar en el domicilio del Partido el día 8 de los corrientes, a las ocho y media de la tarde, en primera convocatoria y a las nueve en segunda.

Los asuntos a tratar son:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la anterior.
- 2.º Situación económica.
- 3.º Altas y bajas.
- 4.º Bandera para el batallón "Fuentes".
- 5.º Nuevo domicilio social.
- 6.º Nominación de cobrador.
- 7.º Nominación de un representante para el Comité del S. R. I.
- 8.º Elección de dos delegados (titulares y suplente) que asistan en representación del Partido a la Asamblea provincial que tendrá lugar el próximo día 15.
- 9.º Renovación ordinaria de los cargos de la Directiva.
- 10.º Ruegos y preguntas.

Para muebles, visite Almacén RIBALAYGA

# VIDA OBRERA

## FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA

(Sección Santander)

Se ruega a los compañeros y compañeras de la Sección Cerradores y Repartidores de periódicos, pasen el próximo lunes, día 7, por nuestra Secretaría, de seis y media a ocho de la tarde, a recoger el carnet federativo y los cupones correspondientes.

Como esto es requisito indispensable para todos los federados, esperamos acudan con puntualidad, pues en caso contrario se procederá a dar de baja al que no venga a recoger el mencionado carnet.—El secretario.

## SINDICATO CAMPESINO DEL VALLE DE CAMARGO (C.N.T.-A.I.T.)

Se pone en conocimiento de todos los federados, que el que aún no lo haya hecho puede pasar a recoger las semillas de alubia y remolacha en el Comité Agrícola de esta localidad.—El secretario.

## COMITE AGRICOLA LOCAL DE CUETO

Teniendo que reorganizarse este Comité Agrícola de Cueto, según lo dispuesto por la Consejería de Ganadería, se invita a todos los partidos políticos que componen el Frente Popular de izquierdas, manden un delegado con su credencial autorizada, por el suyo respectivo, para la reunión de reorganización, que se verificará el sábado, 5 de junio, hora de las nueve de la noche, con el fin de cumplimentar la disposición de dicha Consejería.

Cueto, 1 de junio de 1937.—El secretario.

## SOCIEDAD PROTESICO DENTAL (U. G. T.)

Ponemos en conocimiento de los compañeros, que la Secretaría de este Sindicato ha quedado instalada en Martillo, 4, tercero derecha (teléfono 1153), a donde se dirigirán para todos los asuntos relacionados con la misma.

Al mismo tiempo se hace saber a todos que desde el mes corriente tendrán que pasarse por Secretaría, los jueves de siete a ocho de la tarde, para hacer efectiva la cuota mensual.—La Directiva.

## SINDICATO DE LA ALIMENTACION

Sección Panaderas (C. N. T.)

Se convoca a todas las compañeras pertenecientes a esta Sección a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las seis en punto de la tarde, para tratar un asunto de gran importancia.—La Administrativa.

## SOCIEDAD DE PORTEROS Y PORTERAS (U. G. T.)

Esta Sociedad convoca a junta general para mañana, sábado, día 5, a las nueve de la noche en primera convocatoria y diez en segunda, siendo los asuntos importantes a tratar se pasará lista, y el que no acuda pagará la multa de 5 pesetas.—La Directiva.

## SECCIONES DE PINTORES, C. N. T. y U. G. T.

Se convoca a todos los compañeros pintores, pertenecientes a la C. N. T. y U. G. T. a la reunión que se celebrará hoy, viernes, a las 7 en punto de la tarde, para tratar un asunto importante.

La reunión se celebrará en el Centro Obrero, Primero de Mayo.—Las Directivas C. N. T. y U. G. T.

## BELLEZA Y PRODUCCION

Batallón de Agricultores «Belleza y Producción»

Se pone en conocimiento de nuestros compañeros que a continuación se expresan, pertenecientes a la primera Brigada, Sección Capital, para el domingo día 6 se encuentran en la nueva Casa del Pueblo, Alameda de Oviedo, a las ocho de la mañana, procurando todo el que tenga azadas y rastrillos, las lleven. Compañeros: Julio Pacheco San Román, Santos Díez, Victoriano Ruiz Aja, Victoriano Celis Obregón, Daniel García, Pablo Sotero Fernández, Francisco Bueno, José García García, Félix Merino, José San Martín, Mariano, Rodríguez Sabino Usquedan, Daniel Lastra, Miguel Ruiz, José Gutiérrez Aguado, Encarnación Renedo, Faustino Mata, Baldomero Martínez, Ramón Melgosa, Gabino Sainz Trueba, José Ibáñez Torre, Epifanio Díez, Jaime Barquín, Cándido Antón, Ramón Merino, Nazario García, Matías Pérez, José Hur-

## SANTOÑA

### PARTIDO DE IZQUIERDA REPUBLICANA

Por la presente se convoca a todos los afiliados de Izquierda Republicana de esta localidad, a una asamblea general que tendrá lugar en el domicilio del Partido el día 8 de los corrientes, a las ocho y media de la tarde, en primera convocatoria y a las nueve en segunda.

Los asuntos a tratar son:

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la anterior.
- 2.º Situación económica.
- 3.º Altas y bajas.
- 4.º Bandera para el batallón "Fuentes".
- 5.º Nuevo domicilio social.
- 6.º Nominación de cobrador.
- 7.º Nominación de un representante para el Comité del S. R. I.
- 8.º Elección de dos delegados (titulares y suplente) que asistan en representación del Partido a la Asamblea provincial que tendrá lugar el próximo día 15.
- 9.º Renovación ordinaria de los cargos de la Directiva.
- 10.º Ruegos y preguntas.

## FEDERACION GRAFICA ESPAÑOLA

(Sección Santander)

Se ruega a los compañeros y compañeras de la Sección Cerradores y Repartidores de periódicos, pasen el próximo lunes, día 7, por nuestra Secretaría, de seis y media a ocho de la tarde, a recoger el carnet federativo y los cupones correspondientes.

Como esto es requisito indispensable para todos los federados, esperamos acudan con puntualidad, pues en caso contrario se procederá a dar de baja al que no venga a recoger el mencionado carnet.—El secretario.

## COMITE AGRICOLA LOCAL DE CUETO

Teniendo que reorganizarse este Comité Agrícola de Cueto, según lo dispuesto por la Consejería de Ganadería, se invita a todos los partidos políticos que componen el Frente Popular de izquierdas, manden un delegado con su credencial autorizada, por el suyo respectivo, para la reunión de reorganización, que se verificará el sábado, 5 de junio, hora de las nueve de la noche, con el fin de cumplimentar la disposición de dicha Consejería.

Cueto, 1 de junio de 1937.—El secretario.

## SOCIEDAD PROTESICO DENTAL (U. G. T.)

Ponemos en conocimiento de los compañeros, que la Secretaría de este Sindicato ha quedado instalada en Martillo, 4, tercero derecha (teléfono 1153), a donde se dirigirán para todos los asuntos relacionados con la misma.

Al mismo tiempo se hace saber a todos que desde el mes corriente tendrán que pasarse por Secretaría, los jueves de siete a ocho de la tarde, para hacer efectiva la cuota mensual.—La Directiva.

## SINDICATO DE LA ALIMENTACION

Sección Panaderas (C. N. T.)

Se convoca a todas las compañeras pertenecientes a esta Sección a una reunión que tendrá lugar hoy, viernes, a las seis en punto de la tarde, para tratar un asunto de gran importancia.—La Administrativa.

## SOCIEDAD DE PORTEROS Y PORTERAS (U. G. T.)

Esta Sociedad convoca a junta general para mañana, sábado, día 5, a las nueve de la noche en primera convocatoria y diez en segunda, siendo los asuntos importantes a tratar se pasará lista, y el que no acuda pagará la multa de 5 pesetas.—La Directiva.

## SECCIONES DE PINTORES, C. N. T. y U. G. T.

Se convoca a todos los compañeros pintores, pertenecientes a la C. N. T. y U. G. T. a la reunión que se celebrará hoy, viernes, a las 7 en punto de la tarde, para tratar un asunto importante.

La reunión se celebrará en el Centro Obrero, Primero de Mayo.—Las Directivas C. N. T. y U. G. T.

## BELLEZA Y PRODUCCION

Batallón de Agricultores «Belleza y Producción»

Se pone en conocimiento de nuestros compañeros que a continuación se expresan, pertenecientes a la primera Brigada, Sección Capital, para el domingo día 6 se encuentran en la nueva Casa del Pueblo, Alameda de Oviedo, a las ocho de la mañana, procurando todo el que tenga azadas y rastrillos, las lleven. Compañeros: Julio Pacheco San Román, Santos Díez, Victoriano Ruiz Aja, Victoriano Celis Obregón, Daniel García, Pablo Sotero Fernández, Francisco Bueno, José García García, Félix Merino, José San Martín, Mariano, Rodríguez Sabino Usquedan, Daniel Lastra, Miguel Ruiz, José Gutiérrez Aguado, Encarnación Renedo, Faustino Mata, Baldomero Martínez, Ramón Melgosa, Gabino Sainz Trueba, José Ibáñez Torre, Epifanio Díez, Jaime Barquín, Cándido Antón, Ramón Merino, Nazario García, Matías Pérez, José Hur-

## DE CABEZON DE LA SAL

### DESPUES DE UNA ASAMBLEA

Todo cuanto se hizo el domingo en la Casa del Pueblo no era más que con el fin de eliminarnos, como nos lo han demostrado claramente los hechos acaecidos después. Hemos aquí.

Resulta que el pueblo de Casar de Periodo no quiso nombrar sustituto del que con nosotros fué nombrado consejero, porque Casar manifestó que ella solamente le nombraba una vez y esa lo había hecho ya. Lo más natural y de reglamento hubiera sido convocar a asamblea para que ésta lo eligiese o bien proponer al que seguía en votos a los compañeros Angel Ruiz y Domingo González. ¿No es cierto? Pues no, señor. La Ejecutiva de la U. G. T. no hizo nada de esto, porque entonces volvíamos al Ayuntamiento uno de los dos que habíamos sido nuevamente propuestos; que era el compañero Manuel Ríos y yo, y propuso a Fernando Díaz, que era el que nos seguía en votación.

¿Es así como se gana adeptos la Casa del Pueblo y como quiere que no se censuren sus actos? ¿Es así como quieren que nosotros veamos con buenos ojos y no protestemos de lo que allí se hace? No. No es así, y por eso nos cabe el derecho de protestar y de decir a todos nuestros compañeros de la U. G. de T. que se hallan ausentes, que en la Casa del Pueblo solo y exclusivamente se hace lo que quieren y conviene a dos o tres.

Porque más claro que lo hemos visto nosotros no lo verá nadie; porque lo diremos y lo repetiremos mil veces: NO CONVENIA QUE MANOLO GARCIA O M. DE LA COTERA, como ustedes quieren llamarme, FUESE CONSEJERO MUNICIPAL Y MENOS ALCALDE DE CABEZON DE LA SAL, porque Manolo no es de los que se les lleva por un roncal; porque Cotera no es maniquí de nadie y porque a Cotera no se le puede decir: «Haz esto de esta forma»; porque él sabe y se basta sin necesidad de recurrir a este o al otro (y perdóneme el lector la inmodestia). No. Yo no soy de los que por figurar me doblé. Soy de los que dicto con arreglo a mi conciencia y siempre basado en la verdad y por la causa de la República, por la causa antifascista y por el bien de la clase trabajadora. Quien diga otra cosa, o no me conoce o miente a sabiendas.

¿Pero quién es la Ejecutiva de la U. G. de T. para de su mano mayor proponer a un compañero para consejero del Municipio? ¿Protestarán de esto los ocho que pidieron la asam-

blea porque nosotros habíamos obrado caprichosamente? Creemos que no, porque... pudiera darse el caso de ser propuestos nosotros para consejero y Cotera ¡jamás!

Nosotros no pensamos protestar; estamos pendientes de lo que hemos solicitado de los compañeros que se hallan en el frente de batalla, y mientras tanto, llamamos; lo que hacemos es anotar este dato de la Ejecutiva para que lo recojan los camaradas ausentes.

Y ahora vamos a decir quién es el actual alcalde de Cabezon de la Sal. El actual alcalde de Cabezon de la Sal, compañeros que os encontráis en los frentes de combate defendiendo la causa del pueblo trabajador y consciente, es Angel Ruiz, el que, al decir de todos, estuvo en las Milicias de retaguardia en Santander, pero cuando éstas se disolvieron él retornó a Cabezon y no marchó al lado de nosotros, como lo hicieron muchos de los que con él estaban en Santander.

Yo tampoco he estado en el frente, pero bien sabéis vosotros por qué; mas tampoco he sido de los que me he escondido, ni de los que he retrocedido cuando he dado un paso adelante. Yo aquí, con mi modesta pluma y mi poco saber, os he ayudado cuanto he podido y sabido, y desde el 20 de julio de 1936 a la fecha he laborado por la causa antifascista como el que más; como también sabéis vosotros y como se puede ver en el archivo de la Comisión de Justicia del Frente Popular, a la que pertenezco desde el primer momento.

Cuando cesó el Frente Popular cesó yo de actuar, y si alguna vez me han solicitado informes, los he dado francos, leales y tal como son las personas de quien me los pedían. Nunca por personalismo ni mal querer hacía el enjuiciado.

Con lo que digo del compañero Angel Ruiz no quisiera que se diera éste por molestado, pero es la verdad, y la verdad no hay más que una: la que dejo de él expuesta.

Y ahí tenéis, camaradas que no asististeis a la asamblea del domingo, a la asamblea en que me quitaron la confianza de la U. G. de T., el colofón de ella.

Ahora vosotros diréis si lo aprobáis o no. A vuestro fallo me someto.—M. DE LA COTERA.

## MEDIO CUDEYO

### ASISTENCIA SOCIAL DE MEDIO CUDEYO

Se hace saber a todos los acreedores de esta Delegación, que deben presentar las facturas que tengan pendientes de cobro, los días 4 y 5, de diez a trece.

A la vez se ordena a los ciudadanos de Solares y Valdecilla que contribuyen a favor de la misma, la obligación que tienen de hacer efectivas las cuotas, en el mismo día y hora que los anteriores.

Los que dejen incumplida esta orden se atenderán a las consecuencias.

## SINDICATO MARITIMO LA NAVAL

Celebrará Junta general el día 6 de los corrientes en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, de la sección de Conservantes, lo que ponemos en conocimiento de todas las compañeras arriba mencionadas, esperando no faltar ninguna, pues los asuntos a tratar son de suma importancia.—El Comité.

## SINDICATO DE FUNCIONARIOS PROVINCIALES U. G. T.

Este Sindicato celebrará Junta general extraordinaria el próximo domingo día 6 a las diez en punto de la mañana en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6.

Por ser los asuntos a tratar de suma importancia para todos los sindicalizados, se ruega la más puntual asistencia, aplicándose las sanciones reglamentarias en caso de ausencia injustificada.—El Secretario.

## SINDICATO UNICO DE MOZOS DE ALMACEN C. N. T.-A. I. T.

Se convoca a todos los compañeros de este Sindicato a una reunión que se celebrará el próximo sábado, día 5, a las 7 de la noche.—El Secretario.

## SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN

Se recuerda a todos los compañeros de esta Sociedad que los días de cotización son primero y segundo domingo de cada mes de diez a doce de la mañana, advirtiéndose a todos los compañeros que los que dejen de hacer su cotización se tomará nota de ellos para imponerles el correctivo que la Directiva acuerde.—El Secretario.

# SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

## Ventas

PULSERAS para milicianos en la Relojería Julkin, San Francisco, 18.

## Alquileres

DESEO PISO GRANDE, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagaré buena renta. Ofertas, en esta Administración.

## Profesoras en partos

VISITACION E. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

## Varios

NO ENCIENDE SU LUZ? ¿No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713

## RELOJES de todas clases y precios. Pablo...

Paseo de la Crede, 7 y 8.

## Alquileres

DESEO PISO GRANDE, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagaré buena renta. Ofertas, en esta Administración.

## Profesoras en partos

VISITACION E. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

## Varios

NO ENCIENDE SU LUZ? ¿No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713

## RELOJES de todas clases y precios. Pablo...

Paseo de la Crede, 7 y 8.

## Alquileres

DESEO PISO GRANDE, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagaré buena renta. Ofertas, en esta Administración.

## Profesoras en partos

VISITACION E. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

## Varios

NO ENCIENDE SU LUZ? ¿No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713

## RELOJES de todas clases y precios. Pablo...

Paseo de la Crede, 7 y 8.

## ROYALTY

Con servicio moderno del más refinado gusto. GRAN HOTEL-CAFE-RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en banquetes, lunches y tea, restaurant renombrado.

## SEÑORA: La regla suspendida por cualquier motivo volverá sin peligro con Píldoras Fordal. Diez pesetas Farmacias.

## NO ENCIENDE SU LUZ? ¿No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713

## RELOJES de todas clases y precios. Pablo...

Paseo de la Crede, 7 y 8.

## Alquileres

DESEO PISO GRANDE, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagaré buena renta. Ofertas, en esta Administración.

## Profesoras en partos

VISITACION E. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, cuarto.

## Varios

NO ENCIENDE SU LUZ? ¿No funcionan sus timbres? El electricista MARTINEZ lo arreglará enseguida. Atarazanas, 17. Teléfono 2713

## RELOJES de todas clases y precios. Pablo...

Paseo de la Crede, 7 y 8.

## CERVEZA

Nada mejor ni tan agradable en verano, cuando es servida fresca. Ninguna otra bebida fortalece y alimenta como una buena CERVEZA

## S. A. CERVEZAS DE SANTANDER

elabora en todas sus fábricas las selectas clases "DOBLES-BOCK", - "IMPERIAL ALEMANAS" Y "ESTILO MUNICH"

PEDID SIEMPRE ESTA MARCA

LA VOZ DE LOS TRABAJADORES EXTRANJEROS

## OBREROS INGLESES Y NORTEAMERICANOS EXPRESAN SU REPULSA A LOS GENERALES ESPAÑOLES TRAIADORES

El movimiento de indignación de los trabajadores de todo el mundo ante las noticias del inicio proceder de los fasciosos españoles y sus secuaces internacionales, se manifiesta de distintas formas. Unas veces son desfiles de multitudines vibrantes que claman justicia contra los agresores del pueblo español. Otras, son conferencias en las que los comisionados extranjeros que visitan España, dan cuenta a sus pueblos de todos los detalles de barbarie fascista que aquí han podido comprobar, otras se expresan en mítines, o derivan en cuestiones para ofrecer ayuda al pueblo antifascista de nuestro país.

En ocasiones, son voces aisladas de hombres sencillos que quieren hacerse oír de los caudillos fasciosos que dirigen una guerra de exterminio sobre el territorio de España.

Y esas misivas redactadas con el estilo rudo y llano de la sinceridad, tienen a través de su forma escueta y desahogada, un gran fondo de verdad y de sentido humano.

He aquí una de esas cartas:

### UNOS OBREROS INGLESES CRISTIANOS, SE DIRIGEN AL GENERAL FRANCO Y LE RECRIMINAN SU MANERA DE HACER LA GUERRA

«General Franco: Queremos llamar la atención de usted, al ver como va activando sus sangrientos ataques contra los pobres niños y las desamparadas mujeres de España.

¿Por qué no se siente humano si quiere valer algo? Con su manera de proceder nada podrá ganar, sus mismos soldados se rebelarán contra usted un día. Si tiene usted niños, quería que fueran despedazados como con tanta saña cobarde lo hace con sus soldados con aquellas infelices criaturas que ningún daño pueden haber causado? Hemos de recordarle que usted ha de ser enjuiciado al final de su

vida terrena, y esto ha de ser para usted cruel tortura. Teniendo eso en cuenta habrá de cesar usted en su guerra sin sentimiento cuando todavía aliente en usted un soplo de vida. Recuerde estas palabras.

¿Qué puede ganar un hombre aunque se adueñe del mundo, si al mismo tiempo pierde su alma? Solo gana una tortura espiritual y esto es el único que usted ganará de continuar con su ferocidad para con mujeres y niños. Por su propio interés y por eliminación de su propia vida, le conviene detener su guerra. He oído que los «rojos» le quieren coger a usted vivo o muerto si usted no hace cesar esa carnicería de España.

Nosotros, los que estamos al lado de los que usted llama «rojos», no podemos soportar más tiempo sus crueldades. Tome sus medidas para que la rectificación no llegue demasiado tarde.

Firmado: Conrado Gilbert.—Férgé Branch, Anerley, S. E.

## «RECTA»

El enorme interés que el público montañés viene demostrando por nuestra revista nos obliga a justificar el retraso en la publicación de su tercer número. Nuestros mejores deseos no han sido suficientes para vencer las dificultades que crean las presentes circunstancias, y aun cuando estamos haciendo y haremos todos los esfuerzos posibles para normalizar su salida, queremos ponerlo en conocimiento de sus impacientes lectores, ofreciéndoles, al mismo tiempo, la seguridad de que en números sucesivos quedarán satisfechas sus insistentes peticiones.

Dirección y Administración de «Recta».

## INFORMACION LOCAL

**Ayer, bajo la presidencia del Delegado del Gobierno, celebró sesión el Consejo Interprovincial. El Alcalde visitó ayer los refugios de la Vía Cornelia. La suscripción Pro refugios alcanzaba ayer la cantidad de 189.057,99 pesetas**

### EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

En el Gobierno civil los periodistas no obtuvieron en la jornada de ayer ni una sola noticia.

A la hora acostumbrada de hacer información en aquel centro oficial, tanto el señor Ruiz Olazarán como el señor Orallo se encontraban en la reunión que en aquellos momentos celebraba el Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.

Como dijimos ayer, es posible, de permitirle sus ocupaciones, que en las primeras horas de la mañana de hoy el delegado del Gobierno prosiga su visita a los frentes encomendados a las fuerzas santanderinas.

En esta visita, como en las anteriormente celebradas, acompañará al delegado del Gobierno el comisario general de Guerra, Antonio Somarriba.

### MOVIMIENTO DE BUQUES DE GUERRA

Ayer fué un día de verdadero movimiento de buques de guerra frente a nuestras costas.

Rayando con los límites jurisdiccionales permanecieron durante todas las horas del día los buques británicos que efectúan la vigilancia en los servicios de control, y unas millas más atrás desfilaban, en distintas direcciones, navíos de las flotas británica y francesa, cumpliendo con ello las órdenes dadas por sus respectivos Almirantazgos para vigilar de cerca cuantas maniobras puedan efectuar los navíos de las escuadras de Alemania y de Italia.

También se le vió pasar frente a nuestras costas, pero a una distancia respetable, al «Cervera» y a otro buque artillado, que se supone sea el «Galerna», limitándose éstos a un simple cruceo, sin duda para ponerse en contacto con las autoridades fasciosas del puerto de Pasajes.

### ¿HA MUERTO MOLA?

A última hora de la tarde comenzó a circular por la ciudad la noticia de que la estación radiotelegráfica de Cabo Mayor había captado un radio procedente de una emisora fasciosa, por el cual se daba cuenta del inesperado fallecimiento del ex general Mola.

En el radiograma transmitido por la emisora fasciosa se decía que la muerte del ex general había sido debida a un accidente de automóvil.

De confirmarse la noticia, y una vez fracasada la ofensiva de Vizcaya, los fasciosos, ya quién designarán para sustituir al distinguido asesino, promotor de la destrucción de Durango, Guernica y otras poblaciones de Euzkadi?

Dificultamos que entre el Gremio de carniceros puedan encontrar los fasciosos un empujón de la sangre como lo fué el fatídico ex director general de Seguridad de la Dictadura

ra cuando ordenó ametrallar a los estudiantes madrileños de la Facultad de San Carlos.

### EN LA ALCALDIA

El alcalde hizo ayer a los periodistas las siguientes manifestaciones: Un representante de los Sindicatos de Espectáculos Públicos (U. G. T. y C. N. T.) ha venido en la mañana de hoy a hacerme entrega de 1.200,00 pesetas, producto íntegro de la recaudación obtenida en las dos funciones de «cines» que el día 1 del corriente se dieron en el Teatro del Pueblo a beneficio de los refugios.

Agradeci a este compañero tan magnífica aportación que, importante en el orden material, moralmente es de superior valía, pues indica el interés de los compañeros que regentan esta industria por los problemas de interés general, cual es este de los refugios. Le rogó, al mismo tiempo, que el testimonio de mi agradecimiento lo hiciera extensivo al resto de los compañeros por el concurso desinteresado por ellos prestado, dejando el día de haber al objeto del mayor aumento en la recaudación obtenida.

Por la tarde, y acompañado del técnico municipal, estuve recorriendo los refugios construidos en la Vía Cornelia, estudiando sobre el terreno la posibilidad de abrir una nueva boca en uno de ellos, con el fin de facilitar el acceso a él de una gran parte de los vecinos de la calle del Monte.

### SUSCRIPCION PRO-REFUGIOS

Suman anterior, 186.696,54. Severino Pelayo (segunda entrega), 10; María Diego Aja, 5; María Luisa Diego Torre, 5; Varios compañeros del Batallón 141, tercera compañía, 75; Niños María del Carmen, Miguel Ángel, Aurora y Salvador González Aguirre, 8; Patrocinio Aguirre, 5; Encarnación Gómez, 5; Micaela Aguirre, 5; Jesús Rebaque, 450; W. N. de Bilbao, 100; A. Cantero Ibarra y familia, 10; Joaquín Muñoz de Luna, 2; Antonio Ramos, 25; Amalia Gómez Portillo, 150; Aniceto, Carmelo, Carlina, Lolita y Amalia Bujeto Gómez, 5; Pedro Bujeto Manzanos, 3,50; José Vega Llorente, 10; Palmaria Deza de Vega, 5; Palmira, Paulino, Pilar y Enrique Vega Deza, 10; Ciro Valdecillo, 10; Celestino Cano, 1,50; Sindicato de Espectáculos U. G. T. y C. N. T. (Teatro del Pueblo), producto de las funciones celebradas el primero del actual, 1.200,00; Un relojero de la Confederación A. C. M., 10; Un día de sueldo de los tramoyistas del Sindicato C. N. T., 15,75; Manolín y Mencho, 5; Primera sección de la segunda Compañía del Batallón 125, 275; Estanislao García, 5.

Total recaudado hasta el día, pesetas, 189.057,99.

Santander, 3 de junio de 1937.

## Retablo del pueblo

ANTONIO COLL

Había nacido en Mallorca. El cielo azul del Mediterráneo dió expresión y brillo a sus ojos africanos, y la bruma del mar latino imprimió los tintes del bronce en la piel de su cuerpo.

Antonio Coll había nacido para las gestas del mar y entregó su vida joven a los maretaos de todos los océanos.

En la ribera del puerto de Palma veía balancearse con orgullo aquellos esbeltos veleros, que traían a su mente fantasías de piratas, abordajes de romancero, luchas marítimas y aventuras sin cuento.

La brisa del mar, el escenario incomparable del Mare Nostrum cantado por aquel inmortal levantino, poeta y revolucionario, se fué infiltrando en su alma, hasta embarcarse en frágiles pataches, en majestuosas fragatas, en toda clase de buques de vela, porque su fantasía y su entusiasmo eran enemigos de los transportes de motor y de las navegaciones carentes de emoción.

Prefería él aquella tardanza en arribar a los puertos señalados en la ruta. Eran para su espíritu regocijo incomparable aquellas borrascas que ennegrecían el cielo y agitaban con furia desconocida el informe banco de las olas.

La mar significaba para él algo como el rompimiento de las cosas ordinarias para entregarse a la sacudida de lo desconocido. El mar tiene una libertad indómita que no son capaces de sostener ni los diques ni el estuario de los hombres.

Así quería ser él Libre. Dueño absoluto de toda libertad. Y para ello no tuvo sentimiento al abandonar a los suyos y lanzarse a la aventura, cobijado tan sólo por las ordenes del contramaestre y del capitán.

Fue entonces cuando Antonio Coll, heredero admirable de aquellos bonderos de su tierra, lanzó con la diestra la primera bomba, que al «stallar» contra el mortífero carro lo hizo saltar hecho añicos, perdiéndose entre los aires los restos de los fasciosos que lo tripulaban.

Un grito de júbilo resonó en todas las trincheras leales. Antonio Coll había escrito una página de heroísmo en la sublime gesta revolucionaria del pueblo español.

Antonio Coll, impávido, sin emocionarse por lo realizado, avanzó unos metros y aguardó la llegada de otro carro más potente y más pesado que el anterior.

Más que balas, odio saltó de aquellas aspilleras del carro maldito, cuyos ocupantes enfilaban su delantera contra el atrevido. Pero Antonio Coll, decidido a combatir contra el gigante, aguardó la llegada del monstruo y cuando lo tuvo a su distancia preferida arrojó contra él una, dos, tres bombas, hasta convertirle en astillas.

Los milicianos, más que enardecidos espantados, contemplaban la proeza. Ni siquiera disparaban sus fusiles por atender al magnífico espectáculo que se les ofrecía.

—Antonio, Antonio—le decían sus camaradas—; ahí vienen otros dos.

Y Coll, imparable, aguardó la llegada de los monstruos y arrojó de nuevo contra ellos la mortífera carga que empuñaba en sus manos.

Tumbó a los pocos momentos al que iba en primer término, pero antes de volarlo unos disparos le habían alcanzado de lleno, haciéndole caer a tierra. El momento era impresionante. Trágico. El tanque que iba en último término avanzaba imponente contra él. Antonio Coll hacía esfuerzos sobrehumanos por rehuir el sendero que la máquina seguía, pero sus fuerzas se le marchaban, las piernas no le obedecían y tuvo que resistir vencido casi por la muerte que se le venía encima, más trágica y más dolorosa que la del monstruo de hierro.

Antonio Coll no era hombre que se entregase pronto a la desgracia, y puesto que la muerte había de acabar con él, en los postreros instantes de su agonía aguardó la inminencia de verse triturado por aquellas toneladas de hierro, y cual héroe legendario que se atreve a luchar contra la muerte misma, cuando la batalla para él estaba totalmente gotada, lanza contra el intruso repetidas bombas, inutilizando el avance y ocasionando la muerte y la destrucción de aquel artefacto gigantesco, que al volcar, hecho pedruzcos, aprisionó contra sus restos a los mercenarios que lo ocupaban.

Momentos después, sonriente, desfilado, con los ojos fijos en el cielo azul, manchado por el humo de las descargas, expresaba sus últimas palabras: —Cielo azul de Mallorca... Cielo azul de Madrid... Marcha por el mar mi fragata, por la proa llega un talucho, pasa, se aleja, ¡Salud!... ¡Salud!...

Momentos después su cadáver, cubierto con una bandera roja es objeto del respeto y de la veneración por todos.

## DESPUES DE ORGANIZAR CON OTROS FORA JIDOS LAS MATANZAS EN LA LINEA, EL DELEGADO DE PROPAGANDA Y PRENSA SE ESCAPA CON LOS FONDOS DE FALANGE ESPAÑOLA

EL FUGITIVO, LA ESPOSA Y EL CUASADO

Todos los acontecimientos que se suceden en la zona fasciosa del Sur acusan un evidente estado de desmoralización, y un desenfrenado deseo de sacar dinero por el procedimiento que sea para desaparecer hacia el extranjero, ya que en todos los medios fascistas, existe el pleno convencimiento de que la guerra está perdida para los militares traidores.

En La Línea existe una zapatería propiedad de la familia Espinosa, gentes de repetidas transgresiones legales y morales. El padre y los hijos han batido el record de la picaresca y de la inmoralidad comercial, que va desde la suspensión de pagos, de dudosas legalidades, hasta la quiebra fraudulenta pasando por el incendio intencionado.

Uno de los hijos, Rogelio Espinosa, que durante el bienio negro fué presidente de la Gestora municipal, cometió tales ratos, que estaba totalmente desprestigiado, pero al iniciarse la rebelión militar se afilió a Falange y como premio a las numerosas ejecuciones que realizó capitaneando una partida de pistoleros se le nombró delegado de Propaganda y Prensa de Falange en el campo de Gibraltar.

Desde entonces se multiplicaron los asesinatos, siempre seguidos de saqueos de las casas de sus víctimas, cuyo bienes pasaban a manos del feroz Espinosa. Este tenía a su cargo los fondos de Falange para Propaganda y co-

menzó a llevar una vida de juega constante, con vino y mujeres.

Esto produjo tal indignación a su esposa, que logró sorprenderlo en un prostíbulo y lo denunció acusándole de malversar los fondos de Falange. Rogelio Espinosa se dio a la fuga y desapareció llevándose 40.000 pesetas de la Delegación. Los jefes fascistas, enfurecidos, detuvieron a toda la familia, dispuestos a fusilarla.

Entonces, desde Cádiz, intervino el cuñado del fugitivo, Vicente González, teniente coronel Segundo, jefe de la Comandancia de la Guardia civil, otro de los organizadores de las matanzas en Cádiz, quien para evitar el escándalo y echar tierra al asunto entregó 8.000 pesetas, respondiendo del resto unas fincas de la mujer de Espinosa.

Esta es la fauna que monopoliza, administra y dirige la vida pública de La Línea. Primero se dedican a saquear y asesinar a centenares de seres inocentes y después se gastan en juegas, excesos el importe de sus ferocidades hechas en nombre de la religión, el orden, el respeto a la familia y a la propiedad.

## Cooperativa de Consumo «Luta»

A los cooperadores  
Ponemos en conocimiento de nuestros cooperadores que pueden acudir a las oficinas de esta Cooperativa, Avenida de Rusia (antes Paseo de Peradé, 15, primero), de 9 a 2 y de 3 a 8 para recoger las cartillas de consumo.

## DEBEMOS MIRAR TODOS POR LA HIGIENE

Es natural que con la preocupación de la guerra, problemas de enorme envergadura olvidan al hombre de cosas que antes eran totalmente necesarias para el bienestar de nuestra atención.

Tal ocurre en la actualidad con el abandono y la falta de higiene que se advierte en la mayor parte de las calles de la ciudad. La desprecupación de todos hace que consideremos la calle como el estercolero general, donde debemos arrojar todos aquellos restos y detritus que nos molestan, ocasionado con ello un gravísimo perjuicio a las más elementales medidas de la higiene, un peligro gravísimo para la salud y un aspecto deplorable para un pueblo que pretende denominarse culto y civilizado.

Nunca hemos podido apreciar tanto abandono, como ocurre en los actuales momentos. Parece que todos los vecinos nos hemos puesto de acuerdo para arrojar a la calle todos aquellos que en casa nos estorban y con esta medida los perjudicados somos nosotros mismos, que hemos de sufrir a diario las consecuencias de unos hedores repugnantes y unas ruinas de moscas que ponen un inminente peligro nuestra salud.

Si persistimos en esa perniciosa costumbre, si no aprovechamos el paso de los vehículos encargados de la limpieza pública, si nos empeñamos en mostrar a la luz del sol el lamentable espectáculo que nos ofrece.

Si persistimos en esa perniciosa costumbre, si no aprovechamos el paso de los vehículos encargados de la limpieza pública, si nos empeñamos en mostrar a la luz del sol el lamentable espectáculo que nos ofrece.

## TRIBUNAL DE URGENCIA

Celebrado el juicio por desafección al Régimen contra Angel Belacoutz Orbe, se dictó sentencia por este Tribunal, absolviéndole libremente a referido inculcado, por no existir contra el mismo ningún hecho a sancionar por el Tribunal.

En el juicio seguido contra José María del Val Barredo, por desafección al Régimen, se dictó por este Tribunal sentencia condenándole a tres años de prisión en defecto de la existencia de Campos de Trabajo, así como a la accesoria de suspensión de la vigilancia de la autoridad durante dos años, después de cumplida la pena principal.

Celebrado el juicio contra Gervasio Pérez Luis, por desafección al Régimen, este Tribunal dictó sentencia condenándole a la pena de cinco años de prisión, por no existir Campos de Trabajo, y accesoria de privación de derechos pasivos durante el tiempo de la condena.

Vistos los juicios seguidos contra Carlos Zamora de la Sota y Guillermo Pifreño Gómez, ambos por desafección al Régimen, fué condenado el primero a un año y un día de prisión por la no existencia de Campos de Trabajo, y el segundo a la pena de un año y dos meses de privación de libertad, y los dos a la accesoria de suspensión a la vigilancia de la autoridad durante dos años, después de cumplida la pena principal.

FULVIO

Bar Americano Especialidad en mariscos  
Bar Madrid SANTA DER